

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 30.
Muzicilor refuzate nu se
primiso. — Manuscrise nu se
returnat.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
matorele Biruri de cununi:
în Viena: M. Duka, Heinrich
Schickel, Rudolf Kosa, A. Oppelt
Nachfolger; Anon Oppelt, J.
Danziger, în Budapesta: A. V.
Göblberger, Rokstein Bernat; în
București: Agnesa Havaș, Su-
cursale de Romuni; în Har-
burg: Karolyi & Loosmann.
Prețul inserțiilor: o scrie
gramod pe o coloană 2 cr. și
3 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclama pe pagina a 3-a o
scrie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 45)

„Gazeta” iese în dă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la ad. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr.
Cu dănci în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Cu oesimplaz 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
talo cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 248. — Anul LIX.

Brașov, Duminecă 10 (22) Noemvre

1896.

Sinodul din Blășiu.

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei.”)

Blășiu, 19 Noemvre n.

Astăzi s'au încheiat ședințele Sino-
dului archidieceșan, cel dintăi, care a fost
convocat sub păstorirea Metropolitului
Mihalyi.

Trei zile întregi au durat acele ședințe;
ele au fost secrete, așa că numai membrii
Sinodului au fost admiși. Informațiunile ce
le-am luat și impresiunile ce le-am primit
nu sunt der directe. Am înțeles, că mem-
brii Sinodului au rămas mulțămiiți de spiri-
tul forte indulgent, în care a fost condus
Sinodul.

Obiectele discutate sunt de natură
administrativă; în parte mare ele au fost
desbătute și în public.

Etă, după informațiunile, ce mi-le-am
putut culege, obiectele mai însemnate, ce
au venit în discușiunea Sinodului:

Taxele protopopilor de câte 2 fl.
după licența de cununi. Unii dintre mem-
brii sinodali erau de părere, că aceste taxe
se se ștergă cu totul, alții ca se se reducă
dela 2 fl. la 1 fl., ba în vre-o 11 protopo-
piate s'au și sters deja aceste taxe în urma
introducerei cășătoriei civile. Sinodul însă
având în vedere, că nu există fonduri, din
cari se se pōtă despăgubi protopopii pen-
tru pierderile îndurate, a hotărât prin majori-
tate de voturi se se țină și mai departe
taxele în modul, cum au fost până acum.

Ajutorul reg. de 18,000 fl. Acest
ajutor îl primia Consistorul Metropolitan
din Blășiu pe la începutul fie-cărui an, cu
scop de a-l împărți între preoții din archi-
diecesă după cum s'ia de cuviință. Așa s'a
practicat această încă de prin anul 1863. În
anul acesta însă ministrul de culte n'a ma-
dat ajutorul de 18,000 fl. Consistorului, ci
a cerut, ca Consistorul să-i propună o
listă a preoților, pe cari ar voi să-i ajute,
arătând și sumele cu cât crede Consistorul
să fiă ajuțorii, ér ministrul și-a reser-
vat dreptul de-a schimba lista și sumele
după cum va vré el. În asemenea condițiuni
însă Consistorul n'a voit să primescă aju-
torul, ci a protestat și a cerut, să i-se dea
acel ajutor tot în condițiuni de până acum.

Față cu acesta, Sinodul a decis acum,

ca se rămână pe lângă pașii întreprinși de
Consistor; această hotărâre a Sinodului se
i-se face cunoscută ministrului printr'o re-
prezentățiune, ér rezultatul se se comunice
cu clerul rural archidieceșan, care în si-
node protopopesoi va avé se se declare
asupra lucrului.

Ajutorul dela stat pentru despăgu-
birea pierderilor îndurate prin reformele
politice-bisericesci. Anul trecut s'a desti-
nat pentru preoțiile din archidieceșan Bla-
șiu cu despăgubire pentru pierderile îndu-
rate prin reformele politice bisericesci
6700 fl., ér pentru anul acesta sunt des-
tinați vre-o 10,000 și câte-va sute fl. Aceste
sume încă voesc ministrul se le împartă
tocmai așa, ca și ajutorul reg. Anul trecu-
t, când a fost vorba de împărțirea celor
6700 fl., consistorul a prezentat ministrului
lista cu numele preoților și sumele pro-
puse pentru a-le împărți, ministrul însă
a schimbat cu totul lista: pe unii dintre
preoții propuși de Consistor i-a lăsat cu
totul afară, ér altora, pe cari i-au recomen-
dat solgăbiréii unguresoi, li-a votat sume
mari, chiar până la 300 fl.

În privința acesta Sinodul a decis,
ca ministrul de culte și instrucțiune se fi
rugat a lăsa împărțirea acestor sume la li-
bera voiă a Consistorului, căci dōră față
cu biserica română gr. cat. ministrul trebuie
să aibă aceeași încredere, ca și față cu
celelalte biserici din patriă. După ce va
sosi răspunsul ministrului, Consistorul va
avé apoi se hotărăscă, decă mai are să-i
înainteze ministrului lista, cum a făcut anul
trecut, ori se nu-i înainteze de loc.

În cestiunea congruei. Fiind-oă se
tractéza de regularea congruei séu a sala-
risării preoților în genere, fără ca până
acum se se fi pus, séu se fi eșit la lumină
vre-o condițiune specială sub care s'ar face
această regulare a salariilor preoțesci față
cu clerul archidieceșan, Sinodul n'a aflat
sosit timpul de-a se pronunța încă în me-
ritul acestei cestiuni. A făcut totuși o enun-
ciățiune principiară în sensul, că clerul bi-
sericeii archidieceșan gr. cat., în vederea
serviciilor, ce el le face nu numai bisericeii,
oi și statului și societății, este în drept a
pretinde o dotațiune corăspunđtōre. S'a
hotărât apoi, ca la timpul séu, când va fi

se se pronunțe clerul în meritul acestei
cestiuni, se se convōce érăși Sinodul archi-
diecesan.

Cestiunea salarisării profesorilor din
Blășiu a fost unul dintre punctele cele
mai însemnate discutate în Sinod. Se soie,
că profesorii șōlelor din Blășiu sunt mai
slab salarisăți, decă colegii lor dela alte
gimnasii. La gimnasia fiind trei clase pa-
ralele, numărul ôrelor de muncă a profe-
sorilor s'a înmulțit, în timp ce salariul lor a
rămas același. Nimenea, decă, nu pōte lua
în nume de réu profesorilor, decă oer o
îmulțire a salariului lor. Din contră, e o
datorință dintre cele dintăi, ca sustiitorii
acestor șōle se facă tot posibilul pentru
îmbunătățirea sorții profesorilor. Totul însă
trebuie se se mise între marginile pute-
rilor nōstre și nimenu: se nu-i trecă prin
gând de-a recurge vre-odată la ajutōre,
cari nu s'ar da, decă numai pentru prețul
jertferei neatărnării șōlelor și a caracte-
rului lor românesc. Tocmai aici e punctul,
care a făcut pe canonicul și directorul
gimnasial Iosif Hosszu s'o pătescă cu părin-
ții Sinodului cam tot așa, cum a fost pă-
tit'o tainosul vicar apostat Goldiș, șōțul
séu de „principii” în cele naționale, în
Consistorul plenar metropolitan din Sibiu.

Ideile, ce le-a sulevat părintele ca-
nonic Hosszu în Sinod, au revoltat pe
membrii sinodali, cari unanim și-au ma-
nifestat indignățiunea, dând doveđi, că
prosperarea în spiritul național a așeđă-
mintelor nōstre culturale le zace mai mult
la inimă, ca ori-cari alte considerațiuni.

Acestea sunt obiectele principale dis-
cutate în Sinod. V'am raportat așa, cum
m'am putut informa dela alții, căci infor-
mațiuni nemijlocite, cum am mai đis, nu
mi-am putut lua.

Raportorul.

Declarațiune-Protest, în contra opririi întruni- rilor române.

.....

Protestăm solemn în fața
Țerei și a lumii culte în contra
politiceii maghiare de duplici-
tate, care de-o parte ne repro-

șeză de ce nu ne folosim de
drepturile constituționale, ér de
altă parte ne despōte de aceste
drepturi călcându-le în picior
în modul cel mai crud și brutal;

Protestăm solemn în fața
Țerei și a lumii culte în contra
barbarelor încercări de-a ne des-
fînța ca naționalitate;

Protestăm sêrbătōresce în con-
tra atacului ce se face în mijlo-
cul Europei civilizate asupra li-
bertății cetățenesci și naționale;

Protestăm și declarăm că n
mânia tuturor uneltirilor și a
temerarelor atentate, ce se sêvêr-
șesc de cătră purtătorii ac-
tualiei politice de stat unguresci
în contra naționalității române,
noi membrii ei, alegători și ne-
alegători, suntem firm hotărâți
a ne împlini până 'n sfârșit cu
credință și fără șovăire sfânta
datoriă, ce ne-o impune, ca ce-
tățeni și Români, lupta dreptă
pentru existența și egala nōstră
îndreptățiune națională!

Acastă Declarațiune-Protest publi-
cată în „Gaz. Transilvaniei” dela 18 (30)
Octomvre a. c. nr. 230 a mai fost
subscrisă de următorii:

Din Brașov:

Vasilie Voina, protopop, George Za-
vic, Neculai Goia, Ioan Goia, Neculae
Pernea, Vasilie Gontzea.

Petru Batis, Vasilie Birt, Neculae Măz-
gărean, George Morariu, Ioan Măzgă-
rean, Dumitru Roncea jun.

Dumitru Roncea sen., Ioan Mitoc, Du-
mitru Munteanu, Iosif Pânț, Dumitru
Sibian, Neculae Chiroiu.

Nicolae Rusu, I. Gogonatu, I. Mușicu,
George Frunđă, Vasilie Radu, Neculae
Furnică, Vasilie Ogea, Dumitru Barbu,
Constantin Barbu.

Ioan Deju, Bucur Băncilă, Petru Gă-
mulea, Nicolae Mogoș, Dumitru Corben-
ciu, Ioan Cojocar.

Din Săcele.

Neagoș I. Popea.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Flōrea macului.

Noi suntem greșiți când credem,
că florile pot numai să îmbobocescă,
să înflorească, se ne dea miros și se
se vestejescă; căci părerea acesta,
fiă ea cât de mult răspândită, vine
tot dela egoismul nostru, care bu-
curos ar vrea se ne dovedescă lim-
pede și lămurit, că tōte în natură
sunt făcute numai pentru noi; și de
ore-ce nu băgăm de sémă decă
vieța din afară a florilor, credem că
ele n'ar avea și vieța lăuntrică.

Cum am spus însă, lucrurile nu
se petrec astfel și tot așa precum
fiă-care flōre își are caractererele ei
proprii: una e modestă, cealaltă e
mândră și se crede, cea de ici ve-
selă și strălucitōre, cea de colo tă-
cută și aședată, séu în ore-și ce
fel s'ar arăta ele prin color și obi-
ceiuri — tot așa are fiă-care și dorința
ei proprie, aspirațiunea ei, veselia, ja-
lea și iubirea ei; tōte însă au

un patriotism, care le întrece pe
tōte, adecă atât de mare dragoste
prind, nu numai de țera, ci chiar de
locul unde au crescut, încât nici că
ar puté se trăescă într'altă parte;
acest simțēmēt, în dillele nōstre
adesea lipsesce ômenilor.

Dér florile mai au și un organ
cu care se înțeleg între ele, și celui
care ar fi în stare se le pricépă lim-
ba, ele ar puté se-i șoptescă la
ureche atâtea poesii, atâtea povești,
de ar sta bucuros se asculte pe pa-
jiștea plină de flōri multe nopti
(căci acesta este mai cu sémă tim-
pul când ele vorbesc între dênsele,
cum vom vedé în curênd); și tōte
tablourile cele variate, ce-i vor trece
pe dinainte, îi vor păre ușore de
înțeleș, ca un vis poetic, frumos.

Cel care spune povestea de față,
sta și el culcat odată, într'o nōpte
luminată de luna plină și înecată de
mirosuri, pe covorul înflorit al pă-
durei, și asculta, séu mai bine
visa; de odată aude printre flōri mii
de voci mici. Pe semne că vre-un
spirit amabil, căruia el vre-odată,

pe nesciute, cine scie cum îi fusese
de vre-un ajutor, îi împrumutase
audul pentru nōptea aceea. Firul de
ierbă șoptea melancolic la urechea
vecinului lui o poesie lungă lirică, și
vecinul asculta cu luare aminte. Și
mai spunea la nimicuri de nu mai
isprăvia macul sêlbatic, care prin-
tre flōri umblă cu cronica scanda-
lōsă și represintă literatura birfitōre.

Nu departe de acelea rideau
pe ascuns între dênșii nisce bobo-
cei albaștri istorisinduși, de sigur,
niscai lucruri nostime.

Clopoțelul tăcea, dér aproba în-
tr'una spusese vecinilor, făcea semn
din cap când la dreapta, când la stânga.
Dér albăstreaua clătina mereu din
cap și nu voia se credă nimic din
tōte câte audia în jurul ei.

Nu sciu, decă 'l băgaseră de
sémă pe cel care asculta și voiau
sê'l pedepsescă pentru obrăznicia
lui, după vechiul proverb, ori se
vede, că acesta vorbesc florile mai
cu drag, dér de rēndul acesta ele
petreceau mai cu sémă vorbind des-
pre nedreptatea și lipsa de dragoste,

cu care ômenii se făceau vinovați
față de dênsele.

— Vai! strigară vaitându-se o
grămadă de flōri de Cimbru, ér
ne-au călcat și ne-au stălcit suro-
rile cele mai drage, piciorerele gro-
solane ale omului!

— Că đeu, nu ne respectă de
loc, đise o Lychnidă, căreia atăta îi
era ca se fiă băgată în sémă, și de
aceea se și ținea cât putea mai
dréptă pe cōda ei subțire. Și încal-
tea de le-am aduce și noi vr'o vâ-
tămare cum le aduce Cucuta!... Dér
ei calcă unde le vine, și disprețul
lor e greu de îndurat.

— Nu e tocmai așa, șopti un
Myosotis, căutând se împace lucruri;
după spusese vōstre ar crede
cine-va, că ômenii sunt prea nedrepti
cu voi!... Ei bine, nu e așa: eu pot
se ve dovedesc, că invinuirile vōstre
sunt nedrepte! Ôre nu le suntem noi
cea mai scumpă podōbă la împre-
jurările solemne, și nu ne aleg ei
întōdeuna, ca trimiși ale simțēmēn-
tului lor cel mai sfânt: simțēmēn-
tul dragostei?

Lucruri ciudate.

S'a întemplat, că între cumeți Unguri și Nemți din Budapesta și Viena certy mare a isbuonit. Prilegiu de certy l'a dat un articol din „Nemzet“, foia guvernului unguresc, în care li-se spunea Austriacilor, și îndesebî guvernului austriac Badeni, că nu mai plătesco o certy degerată, că lasă pe antisemiți și pe reacționari să i-se suie peste cap și că numai Ungurii și cu partida lui Banffy mai sunt, cari susțin dualismul. „Nemzet“ a mai spus'o Austriacilor, că Ungaria nu pôte urca cuota în măsura în care cere Austria.

În urma acesta foile oficiose din Viena au răspuns Ungurilor și lui Banffy să-și măture mai întâiu gunoiul dinaintea casei proprii și să nu vré a da direcția politică celor din Viena, când și așa are guvernul unguresc destul de lucru cu *naționalitățile nedreptățite și nemulțămite*. Pe lângă acesta în parlamentul din Viena a fost la 16 l. c. o discuțiune forte însemnată între deputați, din incidentul, că Pattay și Lueger au făcut propunerea să se denunțe numai decât convenția vamală și comercială cu Ungaria. De rândul acesta s'au auzit glasuri forte neocruțătoare la adresa Maghiarilor. Tote partidele din parlament au votat cu mare majoritate propunerea de denunțare a convenției, și nici o voce nu s'a ridicat în apărarea Ungurilor și a Ungariei.

Tréba asta i-a supérat réu pe șovinistiții jidano-maghiare și gazetele lor au început să injure cu gură nespălată pe cei din Viena. Mult li-a indignat pe aceste gazete unguresci purtarea ministrului Banffy, care gáfăind a alergat la Viena să-și certy iertare și să spună, că cele ce s'au scris în „Nemzet“, s'au scris fără voia și scirea lui, căci el lipsia de acasă, când „Nemzet“ a publicat articolul injurios la adresa Austriacilor. Imprejurarea acesta cu souzele a deșteptat în Unguri și mai tare credința, că în cestiunea pactului există o înțelegere deplină între Badeni și Banffy, înțelegere, ce ministrul-președinte unguresc o ține în secret. Secretul acesta nu-i convine hașhamului guvernamental Tisza (Kalman și soți, și de aceea în supérarea lor au început a-și slobođi tunurile prin „Nemzet“, ca să aducă astfel pe Banffy în încurocatură și să-și dea certy pe față.

S'acum minunea minunilor! În Viena omenii au venit la convingerea, că nu e bine ce au făcut, că pe Banffy trebuie să-l apere și susțină cu ori-ce preț. Numai susținându-l pe el, se va puté face pactul și se va puté urca cuota pentru Ungaria.

Din voinicoși și mari adversari, cum se arătaseră la început, gazetarii dela foile oficiose ale guvernului austriac încep a deveni prevenitori și amicabili față cu bietul ministru președinte unguresc „Reichswehr“ organul lui Badeni scrie între altele: „Astăđi Desideriu Banffy este în Un-

garia singurul om, care ar fi în stare să se vèrgescă un pact, ce s'ar puté primi de ambe părți. Decă Banffy cade, în urma lui se deschide un mare gol, care pôte da nascere la cestiuni neînchipuite. Din cauza acesta sperăm, că în Ungaria vor face tot posibilul, să nu cadă Banffy“ O altă foie vienesă „Fremdenblatt“, care trece ca organ al lui Goluchowsky, ia de asemenea în apărare pe ministru Banffy.

Urméza de aici, că guvernul austriac, în cestiunea pactului, numai în Banffy își pune totă încrederea.

Lucruri ciudate sunt fără îndoială aceste. Ei se certy, ei se'mpacă — căci împreună au să-și mănânce cojile.

Semne triste ale timpului.

Brașov, 8 (20) Noemvre 1896.

Este o lună de țile, de când, precum șcim, Ungurii și Sașii guvernamentali din Brașov, au serbat botezul statuei lui Arpad aședete pe vârful Temei. Românii, firesce, n'au luat și n'au putut lua parte la acest botez, de care au stat departe chiar și Sașii „verđi“.

S'a întemplat însă, că tocmai în ziua aceea să sosescă la Brașov nou alesul preot dela biserică Sf. Nicolae din Scheiu, și s'a mai întemplat să mèrgă înainte lui spre întemplinare și un banderiu de vre-o 80 mândri certy, mare parte „Junii albi“ și „Curcani“, cum îi numesc Românii noștri din Scheiu, cu stéguri unicolore, roșii, vi-nete și galbene.

Intemplarea a mai voit, ca tocmai când se scoborise de pe Tempa ministrul Perczel, însoțit de fișpanul din loc, frumosul convoiu de certy români îmbrăcați în costume naționale a trecut pe dinaintea lor. Și ce-o fi fost, ce n'o fi fost, destul, că ministrului unguresc i-a căcut forte greu, înțelegând el, că acești certy atât de frumoși și curăței mergeau în număr așa de mare să întempline pe un simplu preot român, pe când atunci, când a sosit Escelența Sa ministrul nu s'a arătat nici unul, ci au lăsat să fiă înlocuiți de certy murdari ciangăi din Săcele.

Pôte-că amărăciunea ministrului a mai fost nutrită și prin împrejurarea, că Românii au lipsit cu desevêrsire dela oemironia desvêlirii statuei lui Arpad, și nu-i mirare, decă într'o astfel de rea dispoziție își va fi vèrsat necoșul față cu fișpanul de aici și i-o fi ăis: „Ce-i asta d-le fișpan, cum suferi d-ta asemenea demonstrație în mijlocul orașului, tocmai când sunt eu aici?“

Cele ce au urmat și-le pôte omul închipui, fișpanul va fi tras îndată la răspundere pe căpitanul poliției, că de ce toleréza astfel de „demonstrații“, ér acesta va fi luat la răspér pe subalternii săi, căci, decă ăice ministrul și fișpanul, că e „de-

monstrație“, atunci trebuie să-o ăice și căpitanul orașului.

Cum s'o fi petrecut lucrul cum nu, destul că arangiatorii primirei făcute preotului dela Sf. Nicolae, ourénd după aceea pretinsă demonstrație, au fost trași în cercetare de cătră căpitania orașului.

Mai întâiu a fost citat și ascultat acel membru al comunei bisericesci, care a făcut arătarea la poliția despre primirea, ce s'a hotărît a-se face preotului. El a depus la protocol, că vor fi trăsuri și că vor fi și certy la întemplinare, fără să șcie si-gur, cam câți vor fi. Dér poliția i-a imputat, că de ce n'a arătat, că va fi și „banderiu“. Mai departe i-a imputat, de ce, când s'au întors dela gară cu cel primit, nu s'au întors pe strada Căldărarilor cea miserabil pavată, ci pe calea Rudolf macadamisată și pe strada Vămii cea hinișor pavată. Dér nu numai că creștinului nostru Român, i-s'a făcut imputările amintite, ci el a mai fost *pedepsit cu 20 fl. amendă*, pentru-că n'a putut gerty gândul și dorința poliției alarmate de cătră d-l fișpan, și în loc de „banderiu“ a ăis „certy“, ér cu convoiul l'a lăsat să vină pe strada Domnilor, pe unde a fost trecut și convoiul cu Episcopul săsesco și cu ministrul, ér nu pe strada, pe unde circula în anumite țile servitorimea din oraș.

Au mai fost *pedepsiți încă trei* dintre certy tot cu scop de-a scote la ivelă demonstrația, care trebuia să fiă cu ori ce preț „constatată“ și au fost *pedepsiți* pentru-că au purtat câte un stég în colóre roșie, altul în colóre galbenă, și altul éráși un stég în colóre vèntă, așa că la olaltă ar fi voit să înfățișeze tricolorul român. Aceștia au fost *pedepsiți cu câte 24 ore închisore și 10 fl. amendă*.

Toți patru au luat *recurs* în termen legal.

În acest recurs s'a arătat cât de monstruoase, ba ridicule chiar sunt motivele, pe cari se întemeiază condamnarea poliției din loc în acesta afacere.

Semne triste ale timpului!

Bietul Român e pe drum de a ajunge éráși de unde a scăpat numai cu multe jertfe de sânge, pe vremile înainte de 1848, când „fènogiu“ era spaima omenilor neprivilegiați din acest oraș.

Cu alte cuvinte, ca pe timpul Aprobatorilor încep éráși să-i prescrie Românului, ce să pôte și ce să-i placă.

Cine mână lucrurile pe drumul acesta? Guvernul-Banffy, ori politica moderată și circumspectă săsesco din Brașov?

Și pentru-ce tôte aceste? Numai Sașii și Ungurii din Brașov să pôte să-și permită lucsul de-a trece cu convoiurile lor prin stradele principale ale orașului? Numai Sașii și Ungurii să pôte avé banderii și să-și pôte purta colorile lor, ér Românilor să nu le fiă iertat a mai purta nici stéguri unicolore, după cum le place? Și de ce

ne tot vin cu „colorile din România?“ Óre Tera Ardélului, orașul Pesta ș. a. n'au avut și au aceleași colorii, pe cari natura de sigur nu le-a făcut numai de dragul Valahilor? Mare batjocură în vécul electricității!

Ar merita să se șcie în lumea mare, ce se pôte petrece și într'un oraș ca Brașovul, care e privit ca un oraș civilizat și un centru de cultură. Ar fi bine să se șcie, cât de departe a ajuns aici terorismul celor dela putere, care din nenorocire își află razim în servilismul guvernamental al majorității săsescoi de aici.

Auđit acolo! Să mèrgă lucrul așa departe, ca să li-se dea viață Românilor, că și-au primit pe preotul lor cu pompă româneșoă, mergând chiar pe aceeași cale, pe care în țilele premergătoare au fost purtați cu alaiu Episcopul săsesco și ministrul

Asta-i totuși prea mult chiar și pentru era ticăloșă, demoralisătoare și violentă a lui Banffy!

Naționalitățile în Austria.

Sub titlul acesta „Liga Română“, vrénd să arate, ce mare deosebire este între direcțiile politice de naționalități din Austria și din Ungaria, — state ce se află sub sceptrul unuia și aceluiași monarch — scrie:

Din Austria a pornit în 1848 lozinea politică: *egalitate de drepturi naționale pentru tôte naționalitățile*.

De atunci și până astăđi sunt aproape 50 de ani, și egalitatea de drepturi naționale e încă departe de a fi realizată.

Dér un lucru se pôte constata: Austria e ađi neaseménat mai aproape de „egala îndreptățire a naționalităților“ și astfel de pacea națională, decât Ungaria.

Naționalitățile din Austria au de fapt o serie de drepturi naționale nu numai pe hartiă, ci și în practica vieții.

Polonii din Galizia bunăoră se bucură de ore-care autonomiă; administrația și instrucția publică are un caracter cu desevêrsire polones. În Lemberg și Cracovia funcționează universități polonese.

Cerii au vr'o 50 de școli secundare, în cari instrucția se face în limba lor națională; au o forte respectată și respectabilă universitate națională la Praga. Aprope tôte administrația și justiția se face în ținuturile cehe în limba cehe.

Slovenii dela Sud dobândesc pe fiă-care an „concesiuni“ dela guvernul vienes. Administrația și justiția și în parte instrucția publică se face în limba națională slovenă.

Triestul și Trientul sunt italienești aproape în tôte ramurile administrației.

Fiă-care popor se bucură, în măsura legilor existente, de dreptul de întrunire și asociare. Întrunirile și asociațiile națio-

— S'au dus vremurile acelea, ăise forte necăjit Măcrișul.

Acum și-au luat'o asupra omenii în mândria lor cea mare. Nu vedeți, că se cred în drept să se amestece până și în treburile Creatorului, ba chiar să-l și corecteze, falsificându-ne cu nisce secături de imitații, de hartiă mângălită, ba chiar se dilesc să facă copiile mai frumoșe decât noi? Și cu ce ore se gătesc ei acum: cu noi, séu cu copilele acelea vrednice de desprețuit? Și chiar când e vorba de dragoste, acum ne trimit numai când n'au altceva mai bun; de mult nu mai e la modă frumoșă limbă a florilor, căreia în vremea de față îi ăic sentimentalism și o fac de batjocură.

— Și tôte astea tot ar mai trece, ăise Crinul; dér cum vreți, ca omenii să ne respecte simțirile, când nici nu le cunosc? Însé n'ar trebui să le tăgăduiască, căci li-se arată destul de pe față. Aduceți-vé aminte: după-ce trece nóptea și ne uităm în jurul nostru la lumina țilei, vedem în tot-déuna, că ne lip-

sesce când o prietenă, când alta, séu cea care încă din amurgul serei își plecaseră capul, séu cea pe care un vènt sèlbatec de peste nópte a scuturat'o. Noi o jălim, și lacrimi ni-se ivesc în ochi. Omenii vèd acesta, însă fără ca să și mai dea ostentéia să pricépa, tăgăduesc, că picăturile acestea sunt un semn al simțirii și al durerei nóstre, și ăic, că e roua, pe care certy dimineței a vèrsat asupra-ne.

Acéstă dovadă despre nedreptatea omenilor trebuie să fi fost așa de hotărîtore, încât nici una nu răspunse nimic, și nu departe de mine se formă un grup în jurul unei strălucitoare flori de mac crescută înalt.

Eu băgasem de mult de sémă, că cei din jurul séu își ținuseră capetele virite unul într'altul și că nu luaseră parte la certy aceea așa de puțin măgulitoare pentru mine. Când se făcu acum pauza acesta, Agliciul strigă, legănându-și tare clopoțelul:

— Tăceți, tăceți, soriórelor. Flórea macului vré să ne povestéscă ceva!

— Flórea macului ne povestéscă, se auzi peste tot, — tăcere, tăcere!

Și toți ascultară, toți și trestia, care tocmai își sfârșise lunga ei poezie.

Flórea macului se întinse pe cody-i subțire, se uită împrejur și pe urmă dete din cap de câte-va ori încóce și încolo.

Eu mă așteptam să facă nazuri, să aștepte să fiă rugată mult, credeam, că va ăice, că e răgușită ori cine șcie ce. Dér se vede, că florile n'au ajuns să aibă obiceiul acesta, căci flórea macului începú să povestéscă fără a se codi:

— Vreți să mă ascultați?... Bine; atunci am să vé povestesc, cum după nisce tradiții vechi, care s'au trecut în specia mea din generație în generație, Florile macului își datoresc viața unei întemplări cu totul ciudate; căci nu trebuie să credeți, că la crearea lumii noi, florile, am fost tôte sémănite de-odată pe pământ. Nu, de loc; am venit una după alta, și s'a întemplat a-

tunci cum se întemplă acuma primăvara.

— Dér cum se petrec lucrurile primăvara? o intrerupse Macul sèlbatic.

— Întrebă și tu pe Ghiocel, răspunse Flórea macului, căci el se ivesce mai de timpuriu; dér pe mine să faci bine să nu mă mai turburi în istorisirea mea.

Ghiocelul, care nu prea era luat în sémă, ba chiar, pe care mulți îl credeau prostuț — pe când vérușeu, Brebenelul, pentru-că primise mai multă creștere, era ceva mai bine véđut — era și bucuros și încurcat, că îi venise și lui odată rândul să vorbescă, și o ușoră roșăță trecu peste foitele cele albe, lucru ce adesea s'a băgat de sémă la acéstă flóre mică. Pe urmă își ridică capul recunoscător cătră înalta'i protectóre și povesti, fără ca să mai aștepte să fiă întrebat:

— Ce réu vom fi făcut iernei, de ne pörtă noué, bietelor flori, atâta mánie, nu pot să șciu, și pärerile sunt forte deosebite asupra acestui lu-

naliste sunt foarte numeroase în Austria. Fiă-oare popor își are reprezentanții săi în camera Austriei.

Ei bine, naționalitățile din Austria reacționară se bucură de drepturi naționale, a căror simplă numire este de ajuns în Ungaria, pentru-ca cineva să fiă declarat „trădător de patriă“ și aruncat în pușcării.

Cu toate aceste drepturi naționale, cele mai multe naționalități din Austria sunt nemulțumite și luptă cu extremă înverșunare pentru revindicarea unei serii întregi de alte drepturi naționale pentru a se constitui în individualități de state.

Dăr ocea ce este important, aceste naționalități pot lupta pe teren parlamentar și extra-parlamentar, pentru-că legile Austriei prevăd, deși în măsură restrinsă asemenea drepturi, și legile sunt respectate.

Mai deunăzi contele Badenii a făcut în chestiunea naționalităților următoarea declarație:

„Restabilirea sau cel puțin pregătirea împăcării naționalităților trebuie să fie considerată de fiă-oare guvern drept una dintre cele mai de căpetenie probleme.

„Decă vom să ajungem acest scop, aplicarea de măsuri unilaterale este eschisă. Pacea între naționalități este mare necesitate pentru stat. Dăr și statul este o necesitate pentru naționalități, ce rivalizează între sine. Aceste chestiuni se pot rezolvi numai cu tact și reciprocă bunăvoință, și nu este permis, ca cu acest prilej, vr'o naționalitate să fiă lăsată praxă altei naționalități.”

Ei bine, decă în situația în care se găsește naționalitățile din Austria, și față cu asemenea dispoziții din partea guvernului aceste naționalități luptă fără răgaz, — și bine fac — ce ar trebui să facă naționalitățile din Ungaria în situația lor?

Însă aceste naționalități nu pot face mai nimic de seamă tocmai pentru-că între Austria și Ungaria este o deosebire înesă

și cu toate acestea, Maghiarii mai au sfrontarea de a vorbi de Austria „absolutistă“, și de Ungaria ca despre „patria liberalismului și a democrației“!

E culmea omismului!

Pacea Italiei cu Menelik.

Între Italia și Menelik s'a făcut pace. Maiorul italian Nerazzini a împărțit guvernului din Roma și condițiunile pe temeiul cărora s'a ajuns la pace.

Art. 1 al tratatului privește încetarea inimițiilor; între cele două țări va domni de acum încolo pace și amicitie. — Art. 2 prevede anularea tratatului din Uciali. — Art. 3 stipulează recunoșterea independenței necondiționate a Etiopiei. — Art. 4 sună astfel: De ore-ce părțile contractante nu s'au unit asupra detăruririi definitive a teritoriilor lor și sunt animate de dorința de a nu întrerupe tratările de pace din

causa acestei divergențe, rămâne convenit, că în cursul unui an delegați speciali ai ambelor state vor stabili fruntariile pe baza unei înțelegeri amicale. Până atunci se va respecta *status quo ante* și linia de fruntarie Mareb-Belesa-Muna. — Art. 5: Până la delimitarea definitivă a granițelor, guvernul italian se obligă a nu ceda nici un teritoriu unei alte puteri; în cazul când ar face-o, teritoriul cedat va căde sub supraținea Etiopiei. — Art. 6: În interesul relațiilor comerciale și industriale se pôte încheia încă o convenție. — Art. 7: Tratatul actual va fi comunicat puterilor de cătră părțile contractante. — Art. 8: Tratatul va fi ratificat în timpul unei luni dela data încheierii.

Convenția privitoare la liberarea prizonierilor conține stipulațiunile următoare:

1. În urma tratatului de pace prizonierii sunt liberi. Regele Menelik îi trimite pe toți înapoi la Harrar, spre a-i pute îndrepta, după ratificarea tratatului, la Zeila. 2. Societatea crucei roșii italiene își pôte trimite secțiunea la Gildesa, spre a lua în primire pe prizonieri. 3. Italia va restitui guvernului etiopean cheltuielile făcute cu întreținerea prizonierilor. Negusul declară, că nu țixeză nici o sumă, ci are încredere în guvernul italian.

Scirea despre încheierea tratatului de pace a făcut o impresie bună în Italia. Faptul, că delimitarea graniței a fost amânată, a provocat, ce e drept, ore-oarî nemulțumiri, totuși impresia generală e favorabilă, mai cu seamă, că se știe acum, că prizonierii sunt liberi.

Din comentariile pressei italiene relevăm următoarele:

„Popolo Romano“ recunoșce, că s'a obținut tot ce s'a putut obține, dăr se teme, că delimitarea ulterioară a granițelor ar mai pute provoca desbinări.

„Don Chisciote“ laudă prevederea și energia guvernului, care nu numai că a menținut intact teritoriul coloniei, dăr l'a și lărgit dincolo de granițele stabilite prin tratatul dela Uciali.

Diarele opoziției judecă cu asprime tratatul preliminar.

„Nazione“ scrie, că e rușinea cea mai mare, ce s'a făcut până acum Italiei.

Diarul „Roma“ acuză pe primul-ministru di Rudini de călcare a cuvântului, pentru-că a semnat pacea fără a fi obținut făgăduiala Negusului, că nu se va supune supremației vr'unei alte puteri.

SCIRILE ȚILEI.

— 9 (21) Noemvre.

Ocuparea scaunelor episcopesci vacante. O telegramă din Roma spune, că Papa Leo XIII va numi, după putință, în Consistorul dela 30 Noemvre pe episcopii scaunelor vacante din *Lugoșiu*, *Cinci-bise-*

rioi și *Rozsnyo*. Guvernul unguresc stă de mult în pertractări în privința acésta cu Vaticanul, însă până acum Sântul scaun n'a acceptat recomandările guvernului.

—o—

Voce francesă despre esoposia milenară ungrurescă. Este șoiut, că tãmbãlãul milenar și esoposia s'au încheiat c'un mare deficit moral și material. Foile francese încă scriu despre esoposia milenară ungrurescă, și încă în mod nu prea măgulitor pentru jupânii dela cărmã. Fôia „*La Croix*“ scrie următoarele: „Tãrgul de negoț jidano-maghiar nu s'a putut încheia altfel, decăt c'un deficit de 5 milioane. Resultatul acesta nu este nici o mirare, după-ce afară de Maghiarii jidani n'au mers la Budapesta decât câte-va sute de speculanți din străinătate, ca să privească acest „foire“ milenar al rămãșitelor vechilor cavaleri maghiari jidoviți“.

—o—

Alma Dunca de Schiau, după cum scriu diarele din Budapesta, a murit în Londra în 15 Noemvre n. *Alma Dunca de Schiau*, fiica cunoscutei familii nobile române Dunca de Schiau, a fost măritată după un american bogat cu numele *George William Marytt*. „*Magyar Hirlap*“ spune, că tãnera pãreche sosi în 14 l. c. sãra din New-York la Londra, instalându-se într'un hotel de frunte. Tãnera femeii obișnuis se ia în fiă-care sãrã o micã cantitate de opiu, ca să pôtã dormi mai bine. Diminãța, în 15 l. c., când bărbatul ei se sculã, își aflã nevasta murtã. *Alma* era de o rarã frumșetã, și pe timpul când petrecea cu familia în Budapesta, făcea furóre în cercurile înaltei societãți. Se bucura de-o înaltã culturã și era mãeastrã în jocul de pian. Despre amãnuntele morții ei nu se știe încă nimic pozitiv.

—o—

Èrna. Timpul s'a schimbat de-odată și pe neașteptate. Încã ieri și diarele trecute pãrea, că èrna n'o se ne salute curând. Temperatura era ca primãvara, ba s'a întemplat se vedem chiar și un curcubeu pe ceriu. A fost însă numai un vis înșelãtor. De aserã a început se cadã fulgi de nea și totã nãptea a nins necurmat. Ađi diminãța strat respectabil de zãpadã acopere pãmântul. Tãmpã nãstrã pare un moșneg din vremuri bãtrãne, cu plete albe și lucitoare. Èrna deoi ne-a salutãt!

—o—

Biserica St. Nicolae din Scheiã: Mãne, Duminecã (10 Nov. v.) va predica pãrintele Dr. V. Saftu.

—o—

Festivitatea Stroescu. Mãne, 10/22 Nov., se va serba în biserica rom. din Grãverii un pãrãstas în amintirea fericitului *Mihail Stroescu*, generosul donator și patronul nemuritor al meseriașilor romãni, èr după amãđi la orele 2, în sala de desemn a școlii comerciale rom., se vor împãrți din

fundațiunea rãposatului haine între elevi de meserii.

—o—

Descoperiri archeologice la Turnu-Severin. D-l Tocilescu, profesor la universitatea din București, a întreprins sãpãturi archeologice la Turnu-Severin pe un teren bogat în rămãșite romane. Până acum s'au descoperit case antice, turnuri, monede, schelete omenesi etc. După ce va fi fotografiat și cercetat aceste relicvii romane, d-l Tocilescu se va duce la Roma, unde va prepara un studiu special asupra nouelor descoperiri.

—o—

Un nou institut românesc de bani se va înființa încurând în comuna Feleacul sãseso din comit. Solnoc-Dobãca, după cum se pôte vedã și din convocarea, ce-o publicãm mai jos. Noul institut de bani, cum ni-se știe, și a ales ca organ pentru publicatiunile sale oficiose „*Gazeta Transilvaniei*“.

—o—

Reforma pressei în Rusia. Gazetarii rusesci au fost înaintat un memorandum cãtrã Țar în interesul reformei pressei, în care cereau să se dea drept de liberã editare, ștergerea censurei, suspendarea procedurii administrative etc. Acum se diice, că cauza memorandumului stã foarte bine, căci ministrul rusesc de interne lucrezã un proiect pentru ștergerea censurei diaristice. De favorul acesta s'au bucurat până acum numai foile din Moseva și Petersburg; acest favor se va da pe viitor diarelor din întregã împãrãția. De aici înainte fiă-care va avã drept a înființa o fôia, decã va fi liber de bãnueli politice. Redactorul-șef al foi însã, va trebui să aibã pregãtire academicã. Delicetele de presã se vor pertracta pe viitor înainte tribunalelor.

—o—

Rãdela Röntgen și orbii. Renumitul inventator *Edison*, a declarat înainte unui corespondent al fôiei „*New-York Herald*“, că cu ajutorul rãdelor Röntgen, orbii își pot redobândi vederea, orî în ce stadiu înaintat ar fi orbii. Edison a făcut încercãri cu doi orbi și i-a succos a-i face se vadã cum se cade. Descoperirea acésta ar fi de mare însemnãtate și bine pentru omenire.

—o—

Societatea filarmonicã rógã pe onorații membri, ca biletele de intrare pe lângã cuponul I să binevoescã a-le rescumpãra dela d-l anticuar *Wilhelm Hiemesch*, oel mult până Miercuri la amiađi 25 l. c.

—o—

Prețul vinurilor române. Prețul vinurilor din podogrãile române, care în timpul din urmã scãduse cu desãvãrsire, a început din nou să se urce. Cãsse importante din străinãtate, au trimis reprezentanți pentru a cumpãra cantități mari de vin. Vadra de vin, care s'a vëndut până

tru. Atãt numai se știe hotãrit, că nu pôte să ne suferã și că nu se lasã până ce nu ne alungã pe tôte de pe pãmânt. Dăr nici domnia ei nu ține vecinic, și după dënșã vine prietina nãstrã cea mai bunã: Primãvara. Ea se uitã mãhnit de tot în juru-i vãđend, că din toți copiii ei de tôte fețele, și pe cari la plecãre îi recomandase Verei așa de fierbinte, nu mai vede nici unul, și trebuie să-și înfãșore pãrul în valuri lungi cenușii, căci n'are încă nici o floriceică sau frunđã, cu ce să-și împletescã o cununã. Atunci trece cu mãna ei dragã și caldã încet peste pãmânt și face semn și-și chiamã iubitele, cărcora nici uneia nu-i vine să-și scôtã capul afarã, căci sunt încă spãriate, așa de rãu le-a îngrozit èrna cea asprã. Și spaima acésta e întemeiatã, căci se gãsesc pilde când èrna, deși plecãse de mult, tot s'a întors și a isbit florile peste capete. Totuși sunt unele flori, de-o fire deosebit de prietinosã, care nu vor să facã pe Primãvara să aștepte mult și i-se ivesc în față mai de

grabã. Așa e buna Micșunea. Dăr când se uitã în jurul ei, și vede, că pãmântul e încă așa de gol și dintre tôte surorile d'abia așa de puține înviorate, atunci se spãrie și ea și își virã sfiosã èrãși căpșorul sub frunđele cele verđi. Ômenii diic, că e modestie, dăr e mai mult frică; și atunci se deșteptã în Micșunea marele dor după prietina, dor pe care și-l aratã prin mirosul ei plăcut. Sërmanã Micșunea! Dorul ei rămâne neimplinit, căci, când sosesc florile cealalte, timpul ei a trecut de mult, dăr pentru-cã se simte tot mereu atras cãtrã dënșele, iese uneori în tãmnã pentru câte-va diile, și își împacã dorul. Acésta e și pricina, pentru care atunci nu mai mirósã așa de plăcut, ca pe când înflorește pentru întâia orã.

— Acum, așa se petrece primãvara, își reluã Flórea macului istorisirea, și în tocmai așa s'a petrecut și la creațiune. O flóre a venit după alta. Dăr pe timpul de pe când încep tradițiunile mele, erau multe flori adunate, și era cu adevãrat frumos

pe pãmânt, căci pretutindenî domnea bucuriã și unire. Ômenii și animalele trãiau pacinic la un loc, și numai veselie era de diminãța până sãra. Dór o singurã ființă, singura în totã creațiunea cea mare, nu împãrțãșia acésta fericire obștescã și rãtãcia tristã pe pãmântul cel tinër; acésta ființă era Nãptea. „De ce era tristã?“ o să mã întrebați. Sã vedeți de ce: ea era singurã pe lume, pe când fiă-care din cealalte ființe avea câte-un tovarăș; și fericire e ore cea pe care nu o poți și altuia împãrțãși?... Pe lângã acésta, Nãptea înțelegea din ce în ce mai mult, — lucru ce ar fi vrut să și-l ascundã singurã, — că ea era singurã ființă, de care ceilalți nu se apropiau cu dragoste. Cãci mãcar că-și aprindea de bună voie micuțele ei lãmpi, tot ascundea ômenilor și animalelor frumșețile pãmântului și din pricina acésta toți o ocoleau. Nu cã 'i se plãngeau ei pe față, dăr după bucuria, cu care era salutãt diminãța Sórele, se vedea destul de lãmurit, cât de puținã dragoste aveau pen-

tru Nãptea. Acésta veđi bine, că o mãhnia, căci ea era bunã și iubitoare, și își ascundea capul în vëlul cel mai des și astfel își vãrsa amarul. Acésta ne atinse pe noi, florile, cari eram foarte milóse; și pentru-cã toți și tôte fugiau de dënșã și o ocoleau, căutarãm noi, mãcar, cât puturãm să-i alinãm durerea, să-i facem bucuriã pe cât ne lãsau puterile.

Dăr noi n'aveam alta să-i dãm, decât numai colorii și mirosuri, și Nãptii nu 'i-a plăcut nici-odată mult culorile. Astfel încãt îi pãstram mirosurile nãstre cele mai frumoșe, ba unele dintre noi, nu-și da de loc mirosul diua numai pentru ca să și-l dea tot ca dar Nãptii, — și obiceiul acesta și l'au pãstrat și până acum.

Tôte lucrurile acestea însă nu puteau să mângãie pe jalnica Nãptea, și în durerea ei se aruncã dinaintea tronului creatorului și îi diise:

— Pãrinte a Tot Puternic, tu veđi cum toți și tôte sunt fericiti în creațiunea ta, numai eu rãtãcesc pe pãmânt lipsitã de bucuriã, sin

și cu 50 bani, astăzi se vinde cu 1 leu 80 bani.

—o—

Călinarul Plugarului pe 1897, edat de Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov, a ieșit de sub tipar și se expediază dînic. Acest călinar intră acum în anul al 5-lea, avînd un cuprins tot mai bogat și mai interesant. De astă-dată în călinar se cuprind și mai multe chipuri frumoase. Pe pagina primă se află portretul fericitului întru pomenire *Ioan Barac*, marele scriitor popular dela începutul acestui veac,  r  n text se află scrisă istoria vieții și lucrării lui. Partea calendaristică este mai bogată ca p nă acum,  ndrept ndu-o  i  mulțindu-o dup  treburile ivite,  nsemn nd p n  și evangeliile, ce sunt a se ceti  n fi -care Duminec . Pentru a economisi din spațiu, m surile d  lungime și greutate, competențele de timbre și tacse, taxele pentru post  și telegraf etc. s’au cules cu litere mici de tot. Mai ales tarifa pentru telegrame și taxele postale pentru scrisori și pachete s’au adus pe lung și pe larg dup  cele mai nou  ordinațiuni postale. T rgurile sunt de-ase-menea  ndreptate și corectate. Urm z  Introducerea de *Ioan Georgescu*, și apoi vine parte literar . Ac st  parte este mult mai bogat  ca  n c lindarele din anii trecuți, cuprinz nd ea singur  vre-o 42 pagine cu cele mai frumoase istorisiri, poesii etc., t te scrise pentru popor și f rte interesante.  n partea economic  de-ase-menea se afl  o seri  bogat  de articuli de mare interes pentru plugari, precum: Roțatiunea  n economia comasat , Lucrarea p m ntului, Tovar șile economice,  ntrebunțarea vacilor la lucru, P șunatul vitelor, V ruitul gr ului de s m nț , Legumile bost noșe, Culesul  i p stratul p melor și altele. La urm  vin felurite povești, glume etc. cum și o mulțime de anunțuri.

C linarul se afl  de v ndare la „Tipografia A. Mureșianu”  n Brașov și la libr ria N. Ciurcu; cost  și de ast -dat  numai 25 cr.,  r trimis prin post  30 cr. Celui ce cump r  de-odat  mai multe exemplare, li-se d  rabatul cu-venit.

NECROLOG. *Emilia Maren n. Roșca*, preot s   n Noul-s sesc și membr  ordinar  a „Reuniunii femeilor rom ne gr. cat. din Blașiu”, dup  o bol  grea (typhus) de dou  s pt m ni  n 7 Novembre și-a dat nobilul suflet  n m nile Creatorului  n al 27-lea an al et ții și al 5-lea al fericitei sale c s torii. Pe r posata o depl nge neconsolabilul ei soț *Simion Marou*, preot gr. cat.  n Noul-s sesc, fiica sa *Malvina*  n etate de 4 ani și num roșii cons ngenii și afini.

— *Lucreția Andreșan*, fiica d-nei *Ana Andreșan*, preot s  v duv   n Pata, a r -posat  n dimineața d lei de 16 Novembre n. c.  n etate de 19 ani.

Dumnezeu le odihnesc   n pace!

R mas bun.

D-l *Virgil Șotropa*, care timp de trei ani a f cut parte din Redacțiunea n str  ca colaborator intern, s’a dep rtat d ilele acestea dintre noi pentru a-și ocupa postul de profesor la gimnasiul din N s ud, unde a fost ales.

Iubitelui nostru confrate —  n care gimnasiul din N s ud a f cut o achizițiune din cele mai bune —  i dorim din inim  succes deplin  n noua sa carier , l s nd tot-odat  s  urmeze aci urm torul r mas bun, pe care d-sa  i adres z  din incidentul dep rt rii sale:

N s ud, 18 Nov. n. 1896.

Tutoror prietinelor și cunoscuților mei din Brașov și jur, cu cari din cauza scurtimei timpului n’am putut conveni  nainte de plecarea mea la N s ud, unde am fost chemat la postul de profesor gimnasial, le adresez pe calea ac st  salut rile mele și le d c r mas bun și s  ne vedem cu bine!

Virgil Șotropa.

Convocare.

Onoratele D mne membre ale Reuniunii femeilor rom ne din loc, se convoc  prin ac st  la *continuarea adun rii generale ordinare*, ce se va ține Mercuri  n 13 (25) l. c. la 3 ore p. m.,  n sala cea mare din edificiul școlilor.

Singurul obiect: modificarea statutelor.

Brașov, 9 (21) Noevre 1896.

Agnes Dușoiu, *Lazar Nastassi*,
președint . actuar.

Miseriile n stre.

Bran,  n Noevre 1896.

Locuim  n 10 comune br nene, pe c stele munților Buceciului și P tra Craiului p n  sus la frontiera cu Rom nia. La noi  n Bran cucuruz nu se face, c c  este locul sus și rece. Comuna Fundata și Sirnea sunt situate tocmai la frontier   n  nălțime de peste 1200 metrii. Aici se fac numai piciorii și c te puțin gr u de prim v r  și puțin ov s. Locuitorii br neni, cari mai  nainte aveau marf  economii de vite  n p șunile Rom niei, de c nd cu strimțorarea acelor p șuni au s r cit de tot. Tr esc mai mult ca lucr tori  n Rom nia, apoi din mic negoț, puțin  economi  de vite și din industrie de cas .

Ne ținem de nefericitul comitat al F g rașului. Mulți dintre locuitorii Branului prin lipsese și comunicațiunea lor local , sunt necesitari ca mai  n t t  d na s  trec  frontiera  n Rom nia cu vitele lor, dup  cucuruz și alte lipse, adeseori dup  lemne, ba chiar și dup  ap .

Pentru-ca s  nu sufer  poporul, s’a f cut și din partea regimului multe  nles-

niri  n comunicațiunea d nic  peste frontier  și  napoi. Aceste  nlesniri  ns  c te-odat   n mod arbitrar au fost restr nse s u neimplinite de unele organe administrative dosnice și nepricepute, numai spre șicana-reia bietului popor.  n timpul mai din urm  am ajuns  r  acolo, de umbl   menii  nzadar pe la D-nii din Bran, ca s  le dea obiceiunile bilete locale de trecere peste frontier . La pretur  suntem respinși de resf ț ții funcționari mititei și m rginiți. D r  credem, c -ș  vor veni  n fire și acești mici pigmei și nu vor mai șicana f r  cauz  poporul. Cu prim-pretorele *Borosnyai* nu putem vorbi, c c  pe el at t de tare l’a fericit și  mbulțit cu nem rginita sa grație și protecție rudenii sa fișpanul *Bauszern*,  nc t ađi sdruncinat de povara oficiului prea greu pentru el, mai numai p te duce greutatea marei fericiri și protecții.

Este sl bit și bolnav de tot; se d ce paralizat. Nu  l poți pricepe c nd și aș  deabia vorbesce.

Apoi noi d cem: Veđi, puterea lui Dumnezeu mare este! P n  nu venise *Bauszern* la F g raș, *Borosnyai* a fost om bl nd și modest și c uta s -ș  fac  datoria ca pretor  n F g raș. D r  *Bauszern* c t a venit aici s’a pus fața de Rom ni pe munc  nimicitore, ca s  fac  numai loc rudenilor și sateliților lui. Dup  ce a alungat pe vice-comitele Gr moiu, s’a n p stuit cu t t  furia asupra prim-pretorului *Meșian* dela Arpaș. L’a suspendat din oficiu. Apoi l’a f cut de s’a pensionat, ca aș  cu tot prețul s -i fac  loc lui *Borosnyai*. Nu ’i-a fost d-lui *Bauszern* mil  nici de omul chinuit pe nedrept, nici de familia cu cei trei copilași micuți ai lui. Nu, nu ’i-a fost mil  de loc. L’a dat afar  din serviciu și cur nd dup  aceea a pus  n locul lui de prim-pretor  n Arpaș pe *Borosnyai*. Pe *Meșian*  ns , dup  cum bine se știe, l’a trimis degradat ca pretor aici  n Bran. *Meșian*, bietul, lovit  n sentimentele lui de om și chinuit la extrem, s’a  boln vit r u mai  n urm , tot mereu se v eta, c -l persecut  fișpanul trimet nd asupra lui chiar și un urs, și c  el n’a f cut nimica r u, ca s -l persecute. De aici din Bran r u bolnav și paralizat a fost dus la cura medical  la Clușiu, unde a și murit depl ns de biata lui soție devenit  v duv  și de 3 orfanii micuți.

Și et ! Mare e puterea lui Dumnezeu! A ajuns și *Borosnyai* dela Arpaș  n Bran tot aș   n urma r posatului *Meșian*. D r  neinduratul fișpan a chinuit și pe alți f rte mulți singuratici funcționari rom ni și pe nevinovatele lor familii; li-a luat la mulți f r  nici o cauz  și f r  pic de fric  de Dumnezeu p nea de t te d ilele din m n  și din gura copiilor lor și o a dat neputincioșilor lui argați și rudenii. La asta s  cugete D-l *Bauszern* și s  se  ngrozasc   nsu-ș  de tristul și jalnicul rezultat al faptelor sale, c c  pe l ng  ac st 

serviciul administrativ  n care ađi mulți ștupiđi și nevrednici dau o tic los  direcțiune a dec d t teribil; ca la noi nic iri.

Te uimesc  ns  c nd cugeți, c  D-l *Bauszern* a putut s  fac  tocmai  n acest comitat curat rom nesc cu Rom nii, ce a f cut! D r cum s  nu fac , c nd  menii independenți de ai noștri pentru interese locale și de nimica de ale lor, nici-odat  nu și-au ridicat vocea sincer și serios contra violențelor comise pe t te terenele, ba p te c   nșii ei, cari se strecurau aș  tip-til și pe furiș, ca s  fac  m t nii și elogiuri private asupra lor, tocmai ei s’au bucurat și nu au desaprobat, necum alte abusuri, d r nici m car del turarea celor mai buni dintre ai noștri. Și ac st , ca aș  s -i  ndatoreze pe st p ni, ca aș  s  le dea și ei lor și  menilor lor pace. Corb la corb nu sc te ochii,  r cei c rora le sun   n deoseb  ac st , caute s  m   nțeleg .

Bine ar fi, ca v đ nd desastrelor de p n  acuma, cel puțin pe viitor s  se reculeg  și  menii noștri și s  apere sincer și desinteresat  cauzele n stre rom nesc .

De altfel pe terenul vieții comitatense mai nu mai avem ce mai pierde, — la at ta am ajuns.

X.

Clerul din archidieceasa Blașului.

 n tipografia Seminarului greco-catolic din Blașiu a ap rut „Șematismul veneratului cler al Archidiecesei Metropolitane gr. cat. a Alba-Iuliei și F g rașului pe anul 1896. Un exemplar din acest voluminos șematism (356 pag.) cost  1 fl. 10 cr. Se p te procura dela libr ria archidieceșan  din Blașiu.  n șematism se cuprind mulțime de date privitoare la starea clerului  n genere, a Capitulului metropolitan, a institutelor mai  nsemnate de  nv ț m nt etc. etc.

Estragem din acest șematism urm torele:

Dela  nființarea sa ( n 1698) și p n  ađi  n fruntea acestei archidieceșe au stat 11 Metropolitii, respective episcopi. Anume: 1) *Atanasie I. Angel Popa* (1698—1713); 2) *Ioan I. Giurgiu* (Pataki) de Strimbul; 3) *Ioan Inocențiu Micu* (Klein); 4) *Petru Paul Aron de Bistra*; 5) *Atanasie Rednic*; 6) *Grigorie I. Maior*; 7) *Ioan Bob* de K. Monostor; 8) *Ioan Lemeny* de eadem; 9) *Alexandru I. Sterca Șuluțiu* de C rpeniș; 10) *Ioan Vancea* de Buteasa; 11) *Victor I. Mihalyi* de Apșa, Metropolitul de ađi, ales  n 16 Aprilie 1893 și instalat  n 26 Mai 1895.

Capitulul bisericii catedrale a f st  ntemeiat  n 1807 priu episcopul *Ioan Bob*, care  n acest scop a l sat o fundațiune pentru susținerea a șapte canonic . La anul 1854 capitulul a fost  multit din partea Maiest ții Sale  nc  cu trei membri, v  s  d c  num rul total al posturilor de

guratic  și neiubit  și n’am nici o ființă, de care s  m  pot lega  n durerea mea. D na fuge de mine cu tot dorul cu care alerg dup  d nsa, și, tot ca d nsa, t te f pturile m  ocolesc. De acum a Tot Puternice p rinte aibi mil  de durerea mea și d -mi un tovar ș!

Atunci Creatorul zimb  cu mil ,  mplini rug ciunea Noptei, cre  Somnul și ’i-l dete de tovar ș. Și se cunoșce, c  Dumnezeu l’a creat zimb nd, c c  somnul e f rte iubit, și  mparte numai binecuv ntare, fericire și m ng iere...

Noptea  și lu  prietenul  n brațe și de aici  n colo  ncep  alt  viet  pentru d nsa. Nu numai c  nu era singur , d r  nc  și inimile tuturor se prinser  cu dragoste de d nsa, ’i se devotar , de c nd somnul, favoritul tuturor viețuitorilor, venia cu d nsa, de cum alunga ea D na de pe p m nt.

 n cur nd se mai ivir  și alte ființe dr g lașe  n suita ei, copiii noptei și ai somnului: Visurile. Ele

treceau cu p r nții lor pe p m nt și repede au legat prieteșug cu  menii, cari pe atunci erau și ei ca nisce copii  n inima lor.

Din nenorocire  ns  lucrul acesta se schimb  repede. Pasiunile se deșeptar   n  meni, și inimile lor se f ceau tot mai  ntunecate și  r mai  ntunecate. Copiii se stric  lesne  ntr’o societate rea, și aș  s’a  nt mplat, ca unele visuri prin legăturile lor cu  menii ajunser  ușurate,  nșel toare și uricioșe.

Somnul b g  de s m  ac st  schimbare a copiilor s i și era gata s  gonesc  pe cei stricați de l ng  el, d r frații se rugar  pentru d nșii și d ser :

— Las -ne pe frații noștri; ei nu sunt aș  de r i, cum s’ar crede, și noi  ți f g duim, c  dup  puterile n stre o s -i aducem  r la bine și o s   ndrept m r ul, ce vor fi f cut.

Tat l  mplini dorința copiilor s i cei buni, și aș  r maser  și vi-

sele cele rele pe l ng  el; d r aceea — dup  cum ne-a ar tat experiența — se simt  ntr’un chip uimitor atrase mai mult c tr   menii cei r i.

—  menii  ns  se f ceau din ce  n ce mai r i. Odat  unul sta culcat pe ierba plin  de mirosuri  n timpul unei nopți  nc nt toare, și Somnul și Visele veniser  la d nsul; p catul  ns  nu-i l s  s  se fac  st p ni pe d nsul.  n sufletul lui se v di un g nd gr znic, g ndul s  ucid  pe fratele s u.  nzadar Somnul v rs  asupra lui pic turi liniștitoare din b țul lui fermecat;  n zadar s reau și jucau  n jurul lui Visele cu tablourile lor felurite, — el tot mereu se silea s  scape de sub puterea lor bl nd .

Atunci Somnul  și chiam  copiii la d nsul și le d se:

— S  fugim  ncolo; acest om e nevrednic de darurile n stre!

Si fugir .

C nd se mai dep rtar , Somnul puse m na pe b țul fermecat, m -

nios, c  de r ndul acesta nu  și putuse ar ta puterea, și-l viri  n p m nt.

Pe deasupra at rnau visele juc ndu-ș  micile și feluritele tablouri ușore, aeriene, pe care vruseser  s  le d ruiasc  omului. Noptea v đ  ac st , și sufl  viață peste b țul fermecat, ca s  prind  r d cin   n p m nt. El  nverđi și p stra  ntr’insul ca și mai  nainte pic turile, care aduc somnul. Și darurile Viseilor luar  forme de flori delicate, variate, ce se mișc  ușor. Aș  ne-am n scut noi Macii.

Istoria se sfirșise. T te florile din t te p rțile se plecar  c tr  povestitor mulțumind. Atunci se și crep  de d u . C nd se lumin  bine, foile unei Centifolii sburau r sp ndite prin p dure și se opriau t cute dinaintea fi -c rei flori pe l ng  care trecea șoptind fi -c reia c te-un cuv nt melancolic de desp rtire.

Și lacrimi se aflau pe t te florile.

(„Biblioteca pentru toți”).

canonicul este 10. Dintre acestea însă în timpul de față sunt ocupate numai șese, 6, și patru sunt vacante.

În arhiepiscopia gr. cat. a Alba-Iuliei sunt: 406.330 suflete greco-catolice cu 706 parohii și 601 filii, 762 preoți (seculari), 306 biserici de piatră, 444 biserici de lemn, 185 școli de piatră și 347 de lemn, 6180 lipse. Teologi seminariali 57, teologi externi 19, elevi ai institutului preparandial 66. Copii de școală sunt în arhiepiscopie 46.498.

Invitare

la ședința comitetului Reuniunii învățătorilor români gr. or. dela școlile confesionale din dieceza Caransebeșului, ce se va ține la 14 (26) Noembrie 1896 în localitatea școlii gr. or. române din Boușa-Montană la 10 ore a. m.

La această ședință P. T. Domni: funcționari, membrii din comitet și președinții despărțimentelor Reuniunii sunt invitați a lua parte nesmintit și tot-deodată rugați, ca să notifice acestui presidiu participarea la ședință, eventual neparticiparea.

Programul ședinței este următorul: a) Raportul președintelui Reuniunii despre revocarea adunării generale din acest an. b) Raportul biroului despre activitatea Reuniunii pe an. 1895/6. c) Raportul cassarului cu socota anuală despre starea casei și a fondurilor Reuniunii pe an. 1895/6. d) Raportul bibliotecarului despre starea bibliotecii pe an. 1895/6. e) Rezolvirea unor petițiuni pentru ajutorarea din fondul Reuniunii. d) Luarea dispozițiilor de lipsă pentru activitatea Reuniunii pe anul viitor 1896/7. e) Propuneri.

Presidiul Reuniunii:

Ioan Ionașiu, *Ioan Marcu,*
președinte. notar general.

În cestiunea „Albumului școlii“.

Cătră Domni învățători.

În cestiunea „Albumului școlii“ etc. înțeleg voi a face următoarele observări, parte pentru a satisface cererilor unor colegi, parte provenite chiar din lucrările trimise deja:

1) La alegerea și compunerea datelor din viața învățătorului, din trecutul școlii unde a funcționat sau funcționează de prezent, fiă-care e rugat, să caute a espune totul în mod simplu, concis și natural și numai lucrurile cele mai importante, cari cred, că ar fi de interes public, conform cestiionarului, ce am publicat.

2) Cestiionarul respectiv îl am publicat și separat, și îl trimit gratuit celui ce mi-l cere.

3) La numirea felurilor lucruri și cestiuni școlare, decât poporul pe acolo are vre-o numire proprie, deosebită de numirea generală, să o întrebunțeze și învățătorul în paranteză, pe lângă numirea adevărată d. e. școlari începători (bucheri),

Domnule învățător! (Nene dascăle! Neică dascăle, logofete dascăle, jupâne dascăle!), lecție (tablă, scif, tabla măr?) ș. a. m.

4) Să se spună din trecut școlii și aceea, cum erau întocmite băncile și celelalte mobile de școală; ce plan se urma pe atunci la învățământ; pe ce soriau copiii mai întâiu? Ce pedepse erau mai mult obișnuite în școală? Cum se urma d. e. pe acolo pedepsa cu „măgarul“ și cum era închipuit acesta? ș. a.

5) Numele de persoane și numirile de locuri să se scrie cât se poate de corect și mai mărisor, decât textul obișnuit, care încă se dorește a fi scris legibil.

6) Unii colegi odată cu trimiterea materialului necesar au trimis și bani drept abonament. Aci observ a nu trimite acum și bani, căci acum n'am lipsă de parale, ci de material. Despre trimiterea banilor se va anunța prin foi ulterioare, unde și cui să se trimită spre deplină asigurare și încredere.

7) Unii colegi voiesc a li-se publica datele lor biografice fără fotografie. Dorința acestora să admite, și atunci pentru acestia opul să vine mai puțin.

8) Mulți colegi mă rogă, ca să prelungesc termenul pentru trimiterea materialului necesar, fiindcă mulți numai acum s'au așezat în posturile lor și prin urmare n'au avut timpul necesar pentru lucru. Dorința aceasta aflându-o de justă, cu ocazia de față prelungesc termenul pentru trimiterea materialului necesar în cestiunea „Leonei școlii române“ etc. până la Paști, 1897. Cei-ce au însă materialul deja gata, să binevoiescă a-l trimite cât mai curând spre a-se pute revida, îndrepta etc.

Tot cu ocazia aceasta, Vă rog, Iubiți Colegi, a Vă interesa cu mai multă căldură, cu mai mult devotament de cestiunea, ce ne preocupă. Nu Vă luați după oei indiferenți, căci pentru ei și pe viitor indiferența va fi plata lor.

Brașov, 8 Noembrie 1896.

I. Darin.

POVEȚE.

Reumatismul și furnicile. Între multele feluri de băi întrebunțate până acum împotriva reumatismului, de sigur, că cea mai ciudată, decât nu cea mai bună, este baia de furnici și tratarea reumatismului prin furnici e, în adevăr, un remediu, care a dat rezultate destul de bune până acum.

Nu de mult s'a constatat o ameliorare în starea sănătății reumatizilor pișcați de albine. Procedeu acesta însă nu e de loc plăcut.

S'a aflat, că veninul albinelor conține o cantitate mărisoră de acid formic, compus, care, fără îndoială, are un bun efect asupra bolnavilor.

Furnicile însă, au mai mult acid formic. De aci idea de a înlocui albinele prin furnici. Negreșit, că ar fi mai bine să se înlocuiască furnicile prin acidul formic.

Unele triburi indiene practică, de multă vreme, acest procedeu. În Rusia, mai cu seamă în împrejurimile Moscovei, țeranii bolnavi de reumatism, tac băi de furnici.

În ce constau băile acestea?

Se caută furnicare. Se umple un sac cu furnicare, cu ouă cu tot. Sacul, legat bine, se bagă în apă fierbinte a băiei. Peste câte va minute, apa din baie capătă un miros picant și forte tare de acid formic. Baia e gata. Ea exercită asupra pielii o acțiune iritantă și repulsivă, și astfel se produce o micșorare repede a durerilor reumatismale.

Dér nu numai acidul formic produce o derivare salutară. Această substanță nu se bucură de proprietăți specifice. În tot cazul, nu e nevoie de furnici, pentru a ne o procura. E destul să turnăm în apa în care ne îmbăiem, acid formic. Trebuie, însă, să procedăm cu băgare de seamă și să nu ședem prea mult în baie, căci pielea, în contact cu prea mult acid formic, se distruge, și pacientul e amenințat să rămăie fără piele pe corp.

Mulțămită publică.

Magistratul Societății române de lectură din Lipova vine a aduce și pe această cale mulțămitele sale tuturor acelor domni, cari au binevoit a contribui cu opuri la înmulțirea bibliotecii numitei societăți.

Aducem în special Magnificelui Domn Dr. Atanasie Marienescu mulțămitele noastre cele mai adânci, care prin donul de 110 opuri în 180 volume a devenit unul dintr-acei mari spriginitari ai acestei societăți.

Lipova, din ședința magistratului „Societății române de lectură“, ținută la 15 Noembrie 1896.

Terentiu Opreanu,
președinte.

Ioan Toma,
secretar.

ECONOMIA.

Ingrășatul porcilor.

În timpul de acum, când bucațele așa sunt de lesne, încât plugarul abia își poate scote din ele la vânzare prețul lucrului său, când vitele încă sunt destul de lesne, încât și așa lesne abia se mai pot vinde: este o datorință pentru fiă-care plugar harnic, ca să-și mai întorcă privirea și cătră alte ramuri economice, dela cari crede, că mai ușor poate ajunge la ceva stare și avere. Unul

dintre acestea ramuri economice este fără îndoială și ingrășatul porcilor.

Până acum partea cea mai mare dintre plugarii noștri, au mărginit ingrășatul porcilor la câte unul-doi pentru trebuințele casnice, și numai ici-colea mai vedeai câte unul ingrășând și pentru vânzare. Astăzi s'a sporit tare numărul acelor plugari, cari țin, cresc și ingrășă porci nu numai pe sâmba lor, ci și pentru vânzare. La acesta a contribuit negreșit și prețul urcat, cu care se plătesc porcii, atât cei grași, cât și cei de rudă, care urcare își are isvorul său de sigur în bola neîntreruptă, ce a bântuit acum de câțiva ani și de care s'au prăpădit în unele ținuturi porcii cu miile, făcând daune însemnate economilor și făcându-i în cele din urmă, ca chiar și ei înșiși să-și cumpere porcii de lipsă pentru trebuințele casnice.

Ingrășatul porcilor se poate face dér, seu numai pentru trebuințele casnice, seu și pentru vânzare. În cazul prim, plugarul ține câțiva porci acasă în curte seu coteț, pe cari îi nutrește la început cu burueni, foi de nap, apoi lobenițe (bostani), cartofi, bob, cucuruz și făină. Tot așa se urmază și cu cei de vânzare, când aceia nu sunt prea mulți; decât însă cine-va vrea să ingrășă un număr mai mare de porci, cum cercă neguțătorii de multe-ori, apoi cumpără un anumit număr de porci, să dicem de pildă 100, și se începe ingrășatul dintr'una cu cucuruz, computându-se pentru fiă-care porc câte două-trei hectolitri de grăunțe.

În asemenea casuri se cumpără porci cam de aceeași mărime și vârstă, se socotesc prețul lor, apoi al cucuruzului, al servitorilor și altele, și după ce s'au ingrășat se vând după maza metrică măcelarilor și altor fabricanți de cărnuri. Cu ingrășatul acesta se poate reuși mai bine atunci, când atât porcii cei slabi, cât și cucuruzul sunt tare lesne și astfel în starea aceea nu au preț, decât schimbându-se în altă stare mai căutată la vânzare.

Mai bine reușesc ingrășatul porcilor în mare (en gros), când este ghindă și jir mult, cari nu sunt așa scumpe ca cucuruzul, și așa pe lângă puțină cheltuială se poate ingrășa un număr mare de porci. La ingrășatul porcilor în mare, fiă cu cucuruz, fiă cu ghindă seu jir, lucrul de căpeteniă este, ca să aibă apă curată nu numai pentru beut, ci chiar și pentru scaldat, căci la din contră pătimește mistuirea, ba se pot chiar și prăpădi mulți.

Mama.

Experiența ne învață, că mama este aceea, care influențează în mod hotărât asupra dezvoltării spirituale a fiilor săi. Nu însă tuturor mamelor li-a fost dat de sorte, ca având fi renumiți, să fiă și ele renumite, de-orece simțul de delicatețe și de tact al unei femei nobile a resistat tentațiunii de a face să se vorbească despre dânsa. Pentru toate timpurile a valorat maxima lui Schiller, că cea mai bună femeie este aceea, despre care se vorbește mai puțin. Imprejurările sunt însă de multe-ori mai puternice decât voința omenescă, și geniile trebuie să le măsurăm cu altă măsură, decât pe omenii comuni.

Se dăm unele exemple despre mamele vestite ale fiilor vestiți, a căror nume sunt scrise cu litere de aur pe paginile istoriei, despre femeile, cari au strălucit nu prin rațele venite dela fi asupra lor, ci ele însăși au fost purtătoare de lumină. Aceste exemple dovedesc în mod netăgăduit, că calitățile cele mari de multe-ori își trag originea dela mamă, și că între toate influențele, cari determină caracterul, forte ade-

seori cele mai esențiale și imediate sunt acele din partea mamei.

Aruncând o privire fugitivă asupra anticității întelnim pe *Olympia*, mama lui *Alexandru cel Mare*, care era pe cât de frumoasă, pe atât de poftitoare de domnie. Mama *Macabeilor*, ca și a *Grachilor*, au fost nise apariție distinse și istorice. Dintre toate mamele din vechime, cea mai cunoscută este *Cornelia*, mama *Grachilor*. O fiică a puternicului *Scipio*, învingătorul lui *Hannibal*, dăruie soțului ei *Tiberiu* șese fiu și șese fiice, cari se bucurau de cea mai îngrijită educație. Dér numai trei rămăseră în viață; cei doi cunoscuți tribuni ai poporului, *Tiberiu* și *Caius Grachus* și *Sempronius*, care s'a căsătorit cu *Scipio* cel tiner, care a dărâmat *Cartagena*. Cultura ei adâncă și fină se manifestă prin curățenia și eleganța cu care mânuia limba ei maternă. Elocuvența, spirituală și patriotică, imprimă cu trăsătură de foc în inima copiilor ei iubire cătră patrie. Deși nu se amesteca în politică, totuși urmarea cu un deosebit interes activitatea fiilor ei. Casa sa ospitalieră era deschisă pentru ori cine și forma punctul central al omenilor de știință. Ea

a fost mult onorată de puternicii pământului, din toate părțile îi veniau daruri dela regi și principii. Viața ei a fost plină de muncă, o luptă continuă. Dér sârtea ei a fost demnă de invidiat, căci fiu și ei au ajuns la ceea-ce țințesc toți cei nobili: *Numele nepertor*.

Încă fiind în viață i s'a ridicat de cătră popor un templu cu simpla inscripțiune: „Mamei *Grachilor*“. *Cornelia* rămase la Roman ideal de soție și mamă.

După cum din întunerecul anticității, așa și din lumina timpurilor mai nou strălucesc mame renumite.

Așa este *Jeana d'Albret*, regina de *Novara*, mama lui *Henric al IV*, regele *Franciei*. Ea a fost aceea, care a însușit pe copilul ei la fapte strălucite militare și prin esemplul unei guvernări înțelepte a făcut din el un mare rege. Se îngrija de bună-starea poporului ei, ea vedea fericirea vieții sale în iubirea supușilor săi. A domni cu blândețe și dreptate, a susținut liniștea și pacea în lăuntru, a apăra țera în contra dușmanului dinafară, a promova bunăstarea poporului, erau problemele, ce și le puse ca regină și pe cari le implini cu sfințenie.

În orele ei de odihnă studia filosofia, istoria și teologia, legile țării. Mulți nenorociți, cari erau persecutați și maltratați în *Francia* pentru credința lor religioasă, se refugiau în *Novara*, unde aflau la dânsa ajutor și sprijin. Spiritul ei bogat afla totdeauna mijloce și căi, pentru ca să delature pericolul amenințator. Mintea ei luminată și marea ei știință promovară cultura supușilor ei, ridicară spiritul poporului și făcură să înflorască artele și științele.

Împăratul Iosif II-lea avu a mulțumi mult mamei sale împărătesei *Maria Terezia*, care a fost una dintre cele mai excelente femei pe tron. Când muri ea, chiar și dușmanul ei cel mai crâncen, *Frideric II* scris: „Mortea împărătesei mi-a cauzat durere; ea a făcut onore tronului și familiei ei; m'am răboit cu dânsa, dér n'am fost niciodată dușmanul ei“.

Dintre maximele mamei împărătesei amintim una asupra căsătoriei. Etă cum se exprimă ea cătră iubita ei fiică *Christina*: „Femeia e supusă în toate bărbatului și se nu aibă altă ocupațiune, decât să-i placă și să-i împlinescă voința. Singura și adevărată fericire pe acest pământ este o că-

Timpul cel mai potrivit pentru îngrășatul porcilor este atunci, când nu e nici prea cald, der nici prea frig, cum e în lunile de primăvară și toamna bună. Vara încă se îngrășă bine, decât au apă bună și curată de beut și de scaldat, mai greu se îngrășă iarna când e frig, de-orece acesta le sugerează multă putere din ei și pe lângă aceea le înghetă și mâncările mai curgăcioase, decât stau prea mult în troacă. De aceea apoi peste iernă nici nu se pot îngrășa cum se cade, decât cu cucuruz, făină uscată și apă curată din isvor, după cum se îngrășă de pildă la cele mai multe mori din apropierea riurilor.

Intre toate animalele de casă, nici unul nu este așa lacom și mândru ca porcul, de aceea nici unul nu poate ajunge cu grăsimea pe acesta. Der grăsimea unui porc mai atârână și dela soiu (rassă) și dela vârstă. Astfel porcii mai tineri ca de un an, nu se prea îngrășă așa bine, de-orece ei mai mult cresc; tot așa nu se prea îngrășă nici cei jingași, cari umblă alegând mâncările. Mai buni de îngrășat sunt cei mangoliți și creți, cu urechile mari și plecoșate, botul și piciorile mai scurte, trupul lung și perul creț. Aceștia se îngrășă ușor și curând și ajung la o mărime și greutate însemnată.

Economul, care nu are pentru îngrășat soiul său de porci de curte, ci e silit ca să-și cumpere, trebuie să bage bine de seamă la cumpărat, căci cu porcul, care nu mănâncă cum se cade, va avea mai mult necaz, de-orece acela numai alege și strică bucatele. De aceea mai bine se cumpărăm porci dela cunoscuți, er când cumpărăm din târg, să luăm cu noi și ceva grăunțe, pe cari să le aruncăm porcului, ce vom a cumpăra, și apoi să ne uităm la el, că cum mănâncă: acela, care se repede curând la grăunțe, și le mănâncă iute și lacom, de bună seamă, că va fi bun și mândru, eră acela, care vedem, că adună a lene câte un bon și și pe acesta îl mănâncă cu gura înortă cum se dice, de bună seamă, că nu va fi prea bun și mândru.

Economul, care îngrășă porci numai pentru trebuințele casnice și de vânzare într'un număr mai mic, se folosește pe unele locuri de anumite cotețe înalte, în cari se bagă porcii și se închid bine acolo, de unde nu se mai slobod până când nu se ucid. Metodul acesta de îngrășat este foarte ușor pentru econom, de-orece porcul e silit să stee tot acolo, să mănânce, ce i se dă

și nu poate veni tot în ușă, de câte ori i fome; nu este însă ușor pentru porc, fiind-că nu poate face mișcările de lipsă, nu se poate scărda, ci e silit a sta tot acolo ca și un rob, care stare apoi și are ore-care înrăuțire asupra cărnii și grăsimii. Mai bun e îngrășatul de afară din curte, când adică porcul mai poate face și unele mișcări și se mai poate și scărda din când în când.

La începutul îngrășatului se dă porcului mâncări mai puține și mai rele și numai câtră sfârșit i se dau de cele mai bune și mai des. Când se nutrește cu grăunțe, ajung câte trei mâncări pe zi, de sine se înțelege, că atunci trebuie să i se dea atâta mâncare, până ce se satură.

Pe timpul îngrășatului atât cotețele, cât și troicile trebuie să se țină în cea mai mare curățenie, de-orece și acestea au o înrăuțire foarte însemnată asupra îngrășatului; trebuie să i se pună mai departe porcului de îngrășat din când în când și sare în lătură, care-i face nutrețul mai plăcut și mai ușor de mistuit. Când se îngrășă în mare, atunci se pune porcilor sdrobul de sare în curte ca la oi, de unde ling și rup când le trebuie.

Când se nutresc porcii numai cu grăunțe, atunci trebuie să li-se dea și apă curată de beut, er când nu mai pot sdrobi grăunțele, acestea trebuie muiate sau măcinate, ca să le potă sdrobi mai ușor. Când porcii se îngrășă numai pentru carne, atunci se ucid sau se vând îndată ce s'au încărnat bine, cum se dice, er când se îngrășă și pentru unsore, atunci se ucid sau se vând numai după ce vedem, că au pe ei grăsimia de lipsă.

Ingrășatul porcilor se privește la sate, pe cele mai multe locuri, ca și o cumpănă, pentru măsurarea stărei materiale a unui econom, de-orece este în deobște cunoscut, că cu cât stă cine-va mai bine, cu atât îngrășă porcii mai bine și într'un număr mai mare, și din contră, cu cât stă cine-va mai rău, cu atât îngrășă porcii mai slab și într'un număr mai mic, sau nu îngrășă chiar de loc.

I. Georgescu.

Stejarul și Păducelul.

(Fabulă).

Pe vatra lui stejarul sute de ani trăit'a,
Și mândra lui coronă furtunii sute nfrun-
[tat'a,
Când — după multe vécuri étă, că vede el,

Chiar lâng'a sa trupină,
Că iese la lumină,
Mai soiu eu cum, de unde? — un fleac de
[păducel.
Stejarul îl primesce cu suflet vesel
Gândind: de și nu-mi ăeste de chiar nici
[un folos,
Imi trec barem uritul mai stând la povestit;
Privind spre el der dice: „să fi binevenit!“

Acela-și suc de-acuma hrănit'a pe-amândoi
Și păducelul șubred nu cunosea nevoi,
Căci mândrul lui tovarăș cu brațe tari
[păzia

Furtunii să nu-l atingă
Dușmanii să nu-l stingă
Cu gând rău și năpraznic când se apropia.
...Un scut atunci stejarul: crengi mari în
[jos lăsa

Cât nici dușman, nici vifor pătrundere n'afia;
Er' când acum pericolul departe era dus,
De sora s'abia parte, el le ridica 'n sus.
Părtaș de-atâta grije creștea cel păducel,
Der că ai scos, nu crede, oltou cumva
[din el.

Selbateg dela fire, selbateg a rămas, —
Cum fost'a el atuncea, așa este și azi...
...Abia se n'ciripase și locu-i pare strimt
Și ură simte 'n sine, cum toți îngrășii
[simt

În bine când se află și giugiuliți se scii.
Așa cel păducel
Fudul — amar de el,
În chip și formă cercă
Stricare, ca să facă:

Ortacului puternic — a vrasții viclean fu...
Intăiu ghimpii și-ascute și cu inverșunare
Și ură diavolăscă, păreche care n'are,
În carne vie 'mplântă-i rânindu-l tot mereu.
În sus apoi se 'nalță a cresce vrând din
[greu,
Mai mare decât densusul să fiă cu ori-ce preț
Și-atunci c'o lovitură se-l culce la pământ.
Acesta și nu altul era-i gându 'ndrăsnit,
Der firea ride 'n sine de-așa un nebun
[gând.

La rădăcină 'n urmă norocul își mai cercă.
„Să-l dau eu tot afară,
Sămënța chiar să-i piară“ —
Dicea sumet în sine și sapă, mereu sapă
Cu furia nebună, de patima-i orbit
Numai se ved'odată al său vis împlinit.
Stejarul tace, rabdă, ad, mâne, și de și
Din nebulia-i tristă — dor' soțului s'a trezi.

* * *

A fi ori n'a fi, Dămne, tu singur o poți sci,
C'un sfat însă din vieță și noi putem slugi:
Tu păducel neirebnie mai bagă minte 'n
[cap,
Căci prea ușor se 'mbordă carul [prea în-
[cărcat.

Stejarul și 'n cădere — stejar rămâne el,
Turtesce și 'n cădere un fleac de păducel.
Koevary.

Loc deschis.*)

Declarația.

Subscrișii poporul din Verendin, oa membri ai sinodului, comitetului parohial și reprezentanții comunali, venindu-ne la cunosință, cumcă iubitul nostru preot d-l George Ionescu e atăcat de un răutăcios și mincinos în fôia „Gazeta Transilvaniei Nr. 187 de Duminecă“, care espune multe mândrii asupra persoanei d-lui preot. În fața acestor mincinoși ne mai pomenite și scoruituri tendențioase, declarăm următoarele:

Declarăm în mod conscientios, cum-că noi suntem foarte mulțamiți cu d-l preot al nostru George Ionescu, care de când se află în comuna noastră într'un timp scurt ni-a făcut multe bunătăți, conducându-ne ca un adevărat părinte sufletesc pe căile adevărate, deșteptând în noi necontentim simțul religios-moral și național și dându-ne exemplul bun în toate direcțiunile; severesce s. slujbe D-șesol în toate Duminecile și sărbătorile cu totă pietatea și evlavie, spre mulțămirea tuturor, ne scote din toate nevoile și numai lui D-șeu mulțămim, că ni-a trimis în mijlocul nostru un preot, care ne conduce și ne păstorește pe toate căile, conform învățăturilor mântuitorului Christos.

Tot-odată declarăm, că toate espresiunile, respective întreaga corespondență publicată de un anonim sub numirea „Moșneagul“ în Nrul 187 al „Gaz. Trans.“ la adresa iubitului nostru preot d-l George Ionescu, constă numai din mincinoși și scoruituri tendențioase cu scopul de a defaima pe iubitul nostru preot; er pe anonimul calumniator îl declarăm publice de om fără caracter și de un mincinos infam.

Verendin, 10 September n. 1896.

Ienia Nicolae primar, Petru Ienia jurat și membru al comitetului; Teodor Bosioc, Petru Muntean, Alexa Bossioc episcop; Meilă Velescu jurat; Petru Curescu jurat; George Vellescu membru scolastic; Ioan Ienea membru în comitet etc. etc. (Urméază încă vre-o 70 subscrieri.)

Turnibuca.

Turnibuca. Ce nume ciudat!

Era numele tipărit pe firma contului pe care fata mi-l adusese de la prăvălia de unde tîrguiam.

Fata imi spusese de mai multe-ori, că tîrguie de la nisce greci, omeni foarte buni, și cari vând mai eștin ca ori unde, și își întemeia spusese ei, pe motivul — că de câte ori se ducea cu copilul în brațe la băcănie, „grecii“ dădeau copilului în tot-deuna câte o bombonă.

De șese luni de când tîrguiam de la prăvălia lui Turnibuca, nici-odată nu fusesem curios să-l cunosc; de astă-dată însă, m'am hotărît să-i fac cunosința.

Colțul stradei Țeranilor, No. 27, proprietatea D-nei A...

Plec, er pe drum mă gândesc — să-i vorbesc chiar pe limba lui: e o legitimă mândria să-i dovedesc străinului, că-i cunosc limba, adese-ori mai deslușit de cât și-o cunosc el însuși.

Ii dic der pe grecește: *Kalispera, Kirie Turnibuca*, fără altă recomandăție.

Turnibuca e măi tînăr de cât mine: între 22 și 23 de ani, blond, statură potrivită, priviri de o uimitoare dulcătă.

Imi răspunde romănesc: *Bună sêra domnule*, și mă poftesce să iau loc pe scaun.

— Am venit să-ți achit contul, urmez eu tot pe grecesce.

Turnibuca îngălbenește, ca un om, care abia își poate stăpăni mânia.

— Nu sciu limba asta, domnule, și mă iertă, decât nu-ți pot răspunde.

— Se poate?!

— Am învățat'o, ce e drept — în școlă, der fiind-că urim pe greci, din pri-cini pe cari d-ta nu le poți sci, nu mi-au rămas în minte dintr'insa de cât nisce crâmpeie nedeslușite.

— Ce fel, dumnéta nu ești grec?

— Cu părere de rău, nu.

— Atunci?

— Armân de la Pind — pe cari grecii îi porecesc *coțowlahi*, trêba lor, — continuă Turnibuca; nouă ne place și această poreclă, căci ne cunoscem cine suntem...

— Din ce loc, mă rog?

— Armân de la Pind — pe cari grecii îi porecesc *coțowlahi*, trêba lor, — continuă Turnibuca; nouă ne place și această poreclă, căci ne cunoscem cine suntem...

— Din ce loc, mă rog?

— Armân de la Pind — pe cari grecii îi porecesc *coțowlahi*, trêba lor, — continuă Turnibuca; nouă ne place și această poreclă, căci ne cunoscem cine suntem...

— Din ce loc, mă rog?

— Armân de la Pind — pe cari grecii îi porecesc *coțowlahi*, trêba lor, — continuă Turnibuca; nouă ne place și această poreclă, căci ne cunoscem cine suntem...

— Din ce loc, mă rog?

sătoriă fericită. Totul atârână dela femeia, care trebuie să fiă plăcută, preventoare și blândă.

Sofia Dorothea, mama lui Frideric cel mare, avea un spirit puternic și o minte pătrundătoare: Regele o iubea și o adora. El, al cărui nume umplea lumea, avea timp ca să dea atențiune și mamei sale. Când regele era în Berlin, mânca tot-deuna cu mamă-sa. Cu pălăria în mână, intra în camera mamei sale și nici-odată nu se aședa pe scaun, până când nu-i permitea mamă-sa. Ea însă cum îl vedea îi dicea: „Fiule, te rog ședți“.

Un nume mare își câștigă și o altă principesă, căreia nu i-se predisese lângă leagăn, că odată va deveni mama unui nēm tînăr de principe, care să stăpănescă țeri puternice. *Letitia Bonaparte*, simpla vëduvă a unui notar din Ajaccio, care după fuga ei din Cornea trăia necunoscută și nebagată în seamă în Marsilia, a devenit Madame Mere a impuriului napoleonic.

Vieța ei este o istorie întregă. Ea era o femeia de o energiă bărbătescă și de o voință neînfrântă; egal pasionată în amor și în ură. Mișcătoare sunt rëndurile ce le-a dictat unei dame împărătesă-mamă: „Ne-poții mei, copii mei mă rugau să mă duc

la teatru. Tot-deuna am refuzat și am privit acesta provocare, ca o ofensă. Nici odată nu am putut eu înțelege dejosirea, în care am cășut de când a murit împăratul“.

Napoleon avu o mare iubire față de mamă sa în toate timpurile. Încă pe insula S-ta Helena dicea el despre dënăsa: „Mamei mele și bunelor ei principii am să mulțămesc eu fericirea mea și totul, ce am făcut bine“. Ambițiosul și cerbicosul titan mai curând o ascultă pe ea, decât pe ori-ce alt om și mai târziu se căi amar, că de ce n'a ascultat de sfaturile ei în culmea puterii sale. Ea nu se amesteca nici-odată în politică, ci rămase cetățeană din Rue St.-Demo. Cunoscută este frumoșia ei scrisore, pe care o adresă Suveranilor adunați la Aachen în 19 August 1818, pentru ca să amelioreze tragica sorte a lui Napoleon; tot atât de mișcătoare este și scrisorea cătră nurora ei Maria Louisa, în care rugă pe această să intervină, ca soțul ei să părăsescă acea climă ucigătoare.

Pentru caracteristica ei mai amintim, că iubea foarte mult lectura; când ochii îi slăbiră, punea pe o camerieră să-i cetescă.

La ordinul nepotului ei Napoleon III, osemintele ei au fost depuse în Ajaccio,

unde în anul 1857 i se ridică un frumos monument.

Regina *Louisa de Prusia* trebuie încă pusă în rëndul mamelor renumite. Ea a fost mare atât în fericire, cât și în nefericire. În situația cea mai tristă a vieții sale, când Napoleon sdrobise Prusia la Jëna, ea își afla mângăiere în credința în D-șeu. Ea dicea: Cred cu tărie în Dumneșeu și în ordinea morală a lumii, de aceea sper, că după timpuri rele vor urma timpuri bune.

Decă vom resfoi istoria noastră națională, vom da și noi de mame nobile a bărbăților noștri mari. Cine nu cunosc demenele cuvinte, pe cari le-a rostit mama lui Ștefan cel Mare, când acesta rânit și învins se întorse la castelul său? Der mărimea de suflet a mamei lui Michai Vițezul?

Genială și augustă poetă *Carmen Sylva* în scrierea ei: „Femeia română“, a arătat în colorile cele mai vii și mai farmecătoare, ce a fost femeia, mama română, ce influență deosebită a exercitat dënăsa asupra destinului fiilor ei și prin urmare și asupra desvôltării nēmului nostru românesc.

Ucu.

* Pentru forma și cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta Reda cțiunea nu ia răspunderea

— Satului meu îi dăce Vlaho-Clisura. Din geografie, cred că-i fi audît și dumneata de comuna asta.

— Am s'mine hiu armân! Și eu sunt român, îi răspund, de astă dată în limba noastră macedoneană.

In ochii lui Turnibuca dării o lacrimă, care-i scânteia printre gene. Privea la mine cu ochii lui cercetătorii, măsurându-mă neîncredător și cu sficiune.

— Dér dumneata cine ești, mă rog? — Picurar'lu de la Pindu...

— A... dumneata ești Picurar'lu a nostru, veđi frate, de când tot audiam de acest nume; ce bine îmi pare, că te cunosc, ce bine...

Și mi-se recomandă:

— Gheorghe Turnibuca, fiul lui Nicola din Vlaho-Clisura.

Se făcu un moment tăcere.

Un copil din mahala se audî la ușa prăvăliei.

„Grecule, dă-mi de cincî bani zahăr!“ — Poftim, îl audîși, Picurare! ca și d-ta totți grecî ne dîc.

— Acésta nu trebuie să te mahnescă, dîsei.

— Cum să nu mă mahnescă, păcatele mele... Aș vrea s'o mântui odată cu rușinea acésta, ce ne-au adus'o grecii pe capul nostru...

Vorbele lui Turnibuca păreau, ca de jeratec aprinse.

— Dilele trecute, urmă el, nu mai departe, cu proprietăreasa mea, o femeie de-altmîntrelea destul de cultă, era să mă iau la cêrtă: una două: grecule și ăr grecule!

Vine și mă 'ntrebă: „Ce mai veste poveste de prin țera ta grecescă, domnule Turnibuchi?...“ Mă încerc să-i esplic un ceas, că suntem Români, vai de mine, că vorbim românește, pentru Dumneđu. De unde însă se te 'ntelégă cocóna!...

Turnibucă plecă ochii în jos, apoi suspină a desnădejde.

L'am înțeles din prima vorbă: Un patriotism fanatic într'o inimă caldă; o adorațiune pentru tot ce este românesc, un suflet chinuit pântru-că nu i-se recunosc nicî de cei mari, nicî de cei mici, un drept divin: dreptul de a merita și el numele de Român și nu pe cel de grec, de care are onóre. Acesta era Turnibuca.

Stătusem la masă alături de el mai multe césuri, și totuși nu-mi venea să mă despart de acest om.

Ceva mă fînă legat de densusul sê-l ascult, sê-mi povestescă și ărăși sê-mi povestescă, mai ales din trecutul lui, care îmi amintea de întréga mea copilărie, petrecută pe munții și prin văile Pindului.

— Audî dumneata, urmă el: Móre bietu tata; membrii familiei noastre fîn sê-i facă o înmormântare vrednică de réposat. Se fîne un discours — culmea ironiei — în limba grecescă vechiă: „Eonia i mnimi, leghete; eielese ton vion tu macarios che arista“ adecă „veșnica-i pomenire dîceți-i; a sfîrșit din viață fericit și fôrte strălucit“.

Dascălul școlei, un grecoman infumurat, era, care căuta să se illustreze cu prilegiul morței tatei, zăpăcînd trista adunare cu nisea frase întortochiate pe cari nu le înțelegea nicî densusul.

„Sêrmanii ómeni, cu capetele descooperite înaintea catafalcului, cu inimile sfâșiate de jale, perđend ori-ce răbdare în tața discursului acestuia, începură a se înreba: „Nica nu bitisi?“ Incă nu isprăvi?...

Era cea mai mare insultă, ce se aducea memoriei părintelui meu; din totă că răntarea dascălului nu s'a înțeles de „adunarea tristă“ nicî o iotă. Dér, în fine, sfîrși. Bietul Pinca, cel mai înfocat român din Vlaho-Clisura, care cunoscuse pe tata, a ruzt să rostescă două vorbe măcar, în limba noastră, în memoria celui dus. De unde! Ș'au repedit ca alii asupra lui totți popii și ótă tagma călugărescă.

— „Fugî cu limba ta cea afurisită“, ș'a fost apostrofat bietul Pinca de prea fînți.

Acestate se petreceau la răspintie. Familia noastră fîne să se facă șserviciul din în biserica românească, Sf. Nicola; dér le unde să te împotrivesci popilor greco-

Antonie, — cea grecescă — pentru motivul, că biserica noastră Sf. Nicola e afurisită de patriarhul din Constantinopol. In acele momente de négră jale, cui îi mai venea să provóce scandal? A trecut și acésta!

Tata fî dus la veșnica-i locuință, în bocetul femeilor noastre: oh, ce bocete, ecou al durerilor nemărginite! Și-acum par'că-mi sună la urechi, de și sinistru, dér mă 'nfior de duióșie, căci ele îl boceau în graiul nostru armân, în ciuda popilor, cari mormăiau din nas pe: Kirie eleison.

Dér nicî în mormânt n'a fost lăsat în pace bietul tata! Familia fîne să-i sape pe o piatră epitafial în limba noastră. Nu, și aci împotrivre din partea popilor, și mai cu sémă din partea eforilor bisericesci, agenți de-ai grecilor: „Fugiți cu limba acésta caterisită de Dumneđu; limbă de eretici blestemați!“... Cu aceste vorbe spăriau pe femei să nu nemerescă, cât or fi ele, prin biserica Sf. Nicola.

Dér nicî Pinca nu s'a lăsat mai pe jos. Mi-aduc aminte, deși e cam mult de atunci, numai ce-l vėd odată într'un costum haiducesc, înarmat pănă în dinți.

— Ce ți-e mă gazdă Pinca? așa fi dîceam noi lui.

— Ce să fiă... am să bag spaimă în Vlaho-Clisurencele noastre; mă duc pe marginea pădurei să fîn calea tuturor femeilor, cari vor îndrăsnî să mērgă în dēl la Sf. Antonie; ce caută ele la greci? N'avem noi biserica noastră? Nu le 'mpușe.... m'a ferit Dumneđu, nēm din nēmu meu n'a fost omorîtor de ómeni, dér uite așa, vroi să le sperii, să descarc câte vre-un glonț în vėnt — așa că vėdėndu-mă, vor înțelege ele; una să sperii-e de ajuns ca să se ducă vestea.

Pinca nu glumea când vorbea; și bine a prins planul lui Pinca: a doua și a treia Duminecă dela „atentatul lui Pinca“ de pe marginea pădurei, să fi vėđut cum gemea biserica noastră de lume. Pinca însă veghea la postul lui, vecinî înarmat. Se făcuse haiduc, pentru dragostea bisericei românești. Un apostol și jumătate, nu-i așa Picurare?

Acum însă vroi să mă răfuesc și eu cu ei.

A... am cuvintele mele. Picurare nu din seniu uresc pe greci eu, nu de gēba mor de ciudă când lumea îmi dîce „grecule“.

— Și oam ce gāndesci să feoi? l'am întrebant.

— Sē merg la Vlaho-Clisura și să ajut la luminarea ómenilor noștri; și óă am să te rog pe d-ta, sē-mi faci o talmăcire a testamentului nou și vechi în dialectu nostru: întorcāndu-mă voiđi să le citesc evanghelia din scórtă pănă în scórtă, să pricēpă cuvėntul lui Isus cu mic cu mare, să se stîrpescă odată pentru tot-deuna grecismul, cel puțin din comuna mea.

Și cređi să reușesci?

— Acolo voi isbuti, o, nu mă indoesc de asta; numai aci nu cred să reușesc nicî odată.

— Ce să reușesci aci?

— Sē conving pe cocóna proprietăresă că sunt Român!...

Și Turnibuca căđu din nou pe gânduri, deveni ărăși melancolie.

Așa rămāne césuri, dîle întregi.

Dér de câte ori mă vede, figura lui ia o expresie ciudată, ochii lui strălucesc de bucurie, îmi strînge mână cu căldură și 'l aud: !

— Ah, ce bine 'mi pare că și tine hi armân!

(„Povestea Vorbii“). Petru Vulcan.

Tărgul de rimători din Steinbruck.

Starea rimătorilor a fost la 17 Noemvre de 5252 capete. la 18 Nov. au intrat 890 capete și au eșit 173 capete rămānėnd la 19 Nov. un număr de 5969 capete.

Se notéză marfa: unгурescă vechegrea dela — or. pănă la — or. marfă unгурescă tineră greea dela — or. pănă la 56 1/2 cr. de mijloc dela — or. pănă la — or. uțóră dela — or. pănă la — or.

Convocare.

Membrii însoțirii „Buna însoțire de credit și depuerti în comune Feleacul-săsesc“ prin asta se convócă la adunarea generală, ce se va fînė la 29 Noemvre 1896 s. n. la 10 óre a. m. în comuna Feleacul-săsesc, pentru completarea statutelor după recepțița tribunalului reg. ung. din Dej de sub N-rii 4704 și 6870 ex 1896.

Feleacul-săsesc, la 16 Nov. 1896. Mihai Baci. Ștefan Todoran.

Căendarul săptămănei.

NOEMVRE. are 30 dîle. BRUMAR.

Table with 3 columns: Dîlele, Călend. Iul. v., Călend. Gregor. Rows include Dum, Lună, Marți, Mer., Joi, Vin., Săm.

Bursa de Bucuresai

Table with 4 columns: Valori, Do. bēnda, Scad. cup., Cu. bani gata. Rows include Rentă română perpetuă 1876, Banca Rom. ult. div. fr. 12.81, Banca Națion. ult. div. 86., Banca agricolă, Dacia-România ult. div. 35 lei, etc.

SCOMPTURİ:

Table with 3 columns: Banca naț. a Rom., Paris, Avansuri pe efecte, Petersburg, Casa de Depuerti, Berlin, Londra, Belgia, Viena, Elveția.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 20 Noemvre st. n. 1896.

Table with 3 columns: Măsura și greutatea, Calitatea, Valuta austr. (fl. cr.). Rows include 1 H. L., 1 kilă, 100 kil.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Noemvre 1896.

Table with 2 columns: Renta ung. de aur 4%, Renta de coróne ung. 4%.

Table with 2 columns: Impr. cáil. fer. ung. in aur 4 1/2%, Oblig. cáil. fer. ung. de ost. I. emis., Bonuri rurale ungare 4%, etc.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 18 Noemvre n. 1896.

Table with 4 columns: Sămînțe, Qualitate per Hect., Prețul per 100 chilogr. (dela pănă). Rows include Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa, Secară, Orz, etc.

Cursul losurilor private

din 18 Noemvre 1896

Table with 2 columns: Basilica, Credit, Clary 40 fl. m. c., Navig. pe Dunăre, Innsbruck, Krakau, Laibach, Buda, Palfy, Crucea roșie austr., etc.

Cursul pietei Brașov.

Din 21 Noemvre 1896.

Table with 3 columns: Banonote rom. Camp. 9.47 Vėnd. 9.50, Argint român. Cump. 9.43 Vėnd. 9.46, Napoleon-d'ori Cump. 9.51 Vėnd. 9.56, etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Măior.

PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrierei primării comunale se aduce la cunoștința publică, că Comuna mare Turcheș (Săcele) vinde pe calea licitațiunii publice și de oferte o parte din pădurea așa numită Száros-Tömös conform planului de pădurit aprobat. Anume:

5560 trupine brad, cari fac 8278 metri cubici. 696 trupine brad molitv, cari fac 1358 metri cubici. 1440 trupine de fag, 3763 metri cubici. Total 7696 trupine, cari împreună fac 13394 metri cubici. Bradul este prețuit cu 4063 fl. 50 cr., molitvul cu 475 fl. 50 cr., fagul cu 564 fl. 40 cr. Cu totul 5103 fl. 40 cr.

Prețul de strigare se fixează cu 5103 fl. 40 cr., care se va plăti în două rate, anume: la subscrierea contractului jumătate, și cealaltă jumătate se va plăti când pădurea va fi de jumătate tăiată.

Ofertele provădute cu timbru de 50 cr. și 10% din prețul de strigare ca vadiu sunt a se înainta subscrierei primării comunale până la începerea licitațiunii verbale, care se va ține în 10 Decembrie st. n. 1896 la 11 ore a. m. la fața locului în Száros-Tömös.

Beflectanții sunt rugați a scrie clar în oferte, atât în cifre, cât și în litere prețul oferit de fiă-care metru cubic.

Se observă, că sus numita pădure se află în depărtare de 1/2 oră dela stațiunea căii ferate Timiș.

Condițiunile de licitațiune și de exploatare se pot vedea în orele oficiose la primăria comunală din Turcheș.

Turcheș, 8 (20) Nov. 1896.

Primăria comunei Turcheș.

Giro Szász András. Domokos István. primar. (1-2.) notar.

PUBLICAȚIE

Pe temeiul §. 33 art. de lege XXII din anul 1886 se aduce la cunoștința publică, că comisia însărcinată cu conscripția viriliștilor va ține ședința publică la 25 Novembre 1896 după prânz dela 3 până la 5 ore.

Poate fie-cine a examina listele, eventual a înainta și reclamații.

Brașov, în 18 Nov. 1896.

Comisia conscripției viriliștilor

G. Schiel, președinte.

1114,1-2.

PUBLICAȚIE

se deschide a XIX.

LOTERIE REG. UNG. A STATULUI DE BINEFACERE,

a cărei venit curat în urma deciziunii Majestății Sale c. r. apostolice din 4 Octomvre a. c. se va împărți 1/10 : 1) fondului ce se va crea pentru ajutorarea amputaților de stat lipsiți, văduvelor și orfanilor; 2) Asilu „Stefaniei” în Kézdi-Vásárhely; 3) Primul Asil de copii în Budapesta; 4) Mensa academică din Clușiu; 5) Reuniunea pentru Colonia Copiilor în timpul feriiilor; 6) Reuniunea Crucei albe; 7) Spitalului ce se va înființa la Cirkvencina; 8) Reuniunea pentru grădini de copii în Budapesta. Cu 1/20 se va împărți: 9) Reuniunea Spitalului Elisabeth din Budapesta; 10) Casa Orfanilor din Gyórnádorváros; 11) Casa orfanilor din Nagyvárád și 12) bucătăria populară din al VII-lea cerc Budapesta. Loteria acesta are câștiguri 3282 și după planul loteriei reprezintă suma de **160,000 fl.** și anume:

1 Câștig principal cu fl. 60,000	2 Câșt. à fl. 2000
1 " " " " 15,000	4 " " " 1000
1 " " " " 10,000	20 " " " 500
1 Câștig " " " 5000	50 " " " 100
1 " " " " 4000	200 " " " 50
1 " " " " 3000	3000 " " " 10

in bani gata.

Tragerea loteriei va fi în 28 Decembrie 1896. 1 los costă 2 fl. v. a.

Losuri se pot cãpeta la: Direcția Loteriei în Budapesta — la toate oficiile de loterie, sare, și la cele mai multe oficii postale „Mercur” în Viena, și la organele încredințate cu vânzarea losurilor în orașe și comune mai însemnate.

Budapesta, 4 Octomvre 1896.

Direcția Loteriei reg. ung.

Fabricatele mele

sunt renumite ca bune și ieftine!

Remontoir-nikel fl. 3.50;
Remontoir-argint ⁵⁰⁰/₁₀₀₀ fl. 6;
Remontoir-anker Spiral-Bre-anet 15 petri fl. 10, cu 16 petri sistem Glashutte, 1 chaton fl. 12. Deșteptător (wekker) mers de anker strălucitor prima calitate fl. 1.70. Regulator cu mers de o și fl. 5.75. Regulator cu mers de 10 zile fl. 8.50. Însemnarea prețurilor cu ilustrații despre ciasornice, lanțuri, regulatori, aurarii și argintării se trimit gratis și franco. — Ce nu convine se schimbă sau se dă prețul îndărăt.

Eug. Karecker Uhrenfabrik,
91. Bregenz am Bodensee.
Garanție de doi ani. 111,1-12.

Ceai

Vassili Perloff și Fii
Moskva.

Liferanții curți în Rusia și străinătate.
Diferite specii de
Ceai escelent
in pachete originale rusești, cu prețuri originale, se capeta numai la
Joh. Perl's Sohn în Mosocs,
Turotzer Comitat.
Însemnarea prețurilor la cerere gratis.

Ceai

Mașini de cusut Wertheim
cu împunsătură dublă.
Cadou potrivit de Crăciun
fabricat german de clasa primă.
Pentru casă și meseriași liferez loco **Vienna** în tota monarchia Austro-Ungară.

Mașină de pictor braț înalt. fl. 35.50
Mașină de mână braț înalt. fl. 31.50
Mașină cu corabinte rotunde. fl. 49.—

Timp de probă 30 zile. Garanție 5 ani.

Orî ce mașină, care în durată de 30 zile nu se va dovedi de bună, o primesc îndărăt pe spesele mele.

Prețul curant și mostre cuate stau la dispoziție

Casa de export Mașini de cusut
Louis Strauss,
firma protocolată la tribunalul comer. Liferantul reuniunii a amputaților de stat.

Wiena, IV., Margarethenstrasse
„Nr. 12 be.” 1100,2-5.

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA” de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medicinală prea eficace și plăcută, mai ales: la **conturbări de mistuire, maladiile stomacului, a rinichilor, a beșicii udului și ale organelor respiratoire** etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu mare în acid carbonic natural — de un gust și efect prea plăcut și binefăcător — va îndeplini chiar și pretensiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, în Sibiu, Sighișoara și în Alba-Julia: la D-l I. B. Misselbacher sen., în Cluj: la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, în Creștie: la Németh János.

Cu totă stima:

Administrațiunea isvorului „MATILDA.”

1025,39-100

JOSEF GYÖRGY,
(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

Imitații de Diamanturi parisiene,



legate în aur și argint veritabil.

Intrece toate imitațiile de până acum în lucire, acc de broș, cercei, inele, nasturi coliere, podobe de per, pentru teatru, baluri, soarele.

Zur Brillanten-Königin,

WIEN, Adlergasse Nr. 3.

10916-6

Cataloge ilustrate cu prețuri, se trimit gratis și franco.

Marea bancrută!

New-York și Londra n-au lăsat necruțat nici continentul european și marea fabrica de argintărie s'a vădat necesităată să dăruiască întregul ei deposit în schimbul unei răsplate mici pentru amoa.

Eu sunt împunernic să îndeplinesc acest mandat.

Eu trimit prin urmare orî cui, fiă bogat, orî sărac, următoarele

- 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă engleză,
- 6 furculițe de argint patent american dintr'o bucată,
- 6 linguri de argint patent american,
- 12 lingurițe de argint pentru cafea patent american.
- 1 lingură de argint pentru supă patent american,
- 1 lingură de argint pentru lapte patent american,
- 2 ciocnele de argint pentru spart ouă, patent american,
- 6 cesci Victoria englezesei,
- 2 candelabre de masă,
- 1 strecurătoare pentru ceai,
- 1 zaharniță,
- 44 bucăți la un loc fl. 6.60.

Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte fl. 40 și acum se pot cumpăra pe prețul bagatel de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal alb, care își păstrează colora argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantează

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e șarlataniă, mă simt îndatorat în public, că ori cine, cărui a nu-i convine marta îl trimit bani înapoi, nimenea fusă se nu trecă cu vederea ocașunea acosta favorabilă, de ași procura acosta garnitură pompoasă, care cu deosebire se potrivește pentru

cadouri de crăciun și anul nou, dar de nuntă și în orî ce gospodăria.

Depou numai la **A. HIRSCHBERG-S**
Haupt-Agentur der vereinigten amerik. Patent Silber-warenfabriken.
Telephon, Nr. 7114.
WIEN, II., Rembrandtstrasse 19/b.

Se trimite numai cu rambursă postală seu cu trimiterea sumei înainte.

Prافل de curățit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:

Estras din scrisorile de recunoștință.

Sunt foarte mulțumit cu trimiterea garnituri, și se'mi mai trimiți încă o garnitură de 44 bucăți de argint patent american cu rambursă. Bozovics, comit. Krassó-Szőreney 18/7. 1896.

Keresztes Sándor, fisolgăbirău.

Pilis, 24 Aug. 1896. Comit. Pesta.

Cu garnitura sunt foarte mulțumit. Vă rog a trimite și cumnatei mele Baronesa Nyári născ. de Somogyi în Szanto, trei garnituri.

Baron Julius Nyári.